

Fundusz już nie chce być bliżej pacjenta?

W Tarnowskich Górach przestaje działać punkt obsługi klientów Narodowego Funduszu Zdrowia przy ul. Piastowskiej. Przeciwko jego likwidacji protestują samorządowcy.

Czytaj – str. 3



Punkt hucznie otwierano sześć lat temu

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

Proces o sylwestrowy koncert?

W sylwestrowy wieczór w Pałacu w Rybnej miał wystąpić Andrzej Poniedziałki. Tak wynika z umowy, którą posiada Austriacko – Polskie Towarzystwo Muzyczne. **Ale do koncertu najprawdopodobniej nie dojdzie, a sporem zajęli się prawnicy.**

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Umowa została podpisana w marcu. Taka data widnieje na kopii, którą dostarczyła naszej redakcji Iwona Strzelewicz-Ziemiańska, upoważniona

do reprezentowania Austriacko – Polskiego Towarzystwa Muzycznego. Podpisał ją ówczesny dyrektor Pałacu w Rybnej Sebastian Markisch oraz znany w Tarnowskich Górach Piotr Gładki, prezes APTM. Dotyczy zorganizowania koncertu z Andrzejem

Poniedziałkim w dniu 31 grudnia 2025 r.

Damian Stadler, który został dyrektorem Pałacu w Rybnej w lipcu, twierdzi, że umowy nie ma. – Gdy rozmawiałem z nimi w lipcu, nie pokazali mi jej – mówi.

Dokończenie na str. 6

W NUMERZE

SETNE URODZINY PANI EMILII KWOKI

► Wyjątkowy jubileusz świętowała pani Emilia Kwoka, najstarsza mieszkanka Kalet.

Czytaj – str. 2

POŻAR PUSTOSTANU. WIDYWANO TAM BEZDOMNYCH

► W niedzielę doszło do pożaru budynku gospodarczego w Tarnowskich Górach. Ogień całkowicie objął stalowo-murowaną szopę położoną w rejonie tzw. szkoły kolejowej. Widywano tam bezdomnych.

Czytaj – str. 4

CIASTOMAT, CZYLI SŁODKOŚCI 24/7

► Pieczenie to jej życie i pasja. Ewa Sklorz z Połomi stawia na domowe wypieki, tylko z naturalnych składników. Prowadzi własną śladnię, a od 6 listopada pod szyldem „Domowe Wypieki Emi, Natki i Matki” działa ciastomat w centrum Tarnowskich Gór.

Czytaj – str. 7

CHÓR „CANZONA” ŚWIĘTUJE 30-LECIE

► Trzydzieści lat wspólnego śpiewania, setki koncertów i prób, wiele nagród i tysiące wspólnych chwil. Chór Mieszany „Canzona” obchodzi w tym roku jubileusz.

Czytaj – str. 8

AMFITEATR W PARKU HUTNIKA PRZEJDZIE GRUNTOWNĄ PRZEBUDOWĘ

► Urząd Miejski w Tarnowskich Górach ogłosił przetarg na kompleksową modernizację amfiteatru w Parku Hutnika w Strzybnicy. Przedsięwzięcie realizowane będzie w systemie „zaprojektuj i wybuduj” według wariantu, który zakłada budowę widowni oraz remont płyty scenicznej wraz z muszlą koncertową.

Czytaj – str. 9

WYRÓŻNIENIE W PRESTIŻOWYM KONKURSIE

► Miejska Biblioteka Publiczna w Radzionkowie została wyróżniona w prestiżowym konkursie Najlepsza Przestrzeń Publiczna

Województwa Śląskiego. Uroczysta gala wręczenia nagród odbyła się w Muzeum Śląskim w Katowicach, gdzie uhonorowano autorów i inwestorów najciekawszych realizacji architektonicznych z całego regionu.

Czytaj – str. 11

JAZZPRESSO OTWARTE NA OSADZIE JANA

► Po wielu miesiącach remontu otwarto nowy lokal w Tarnowskich Górach. Przy ul. Słoneczników, na Osadzie Jana, rozpoczęła działalność kawiarnia JazzPresso.

Czytaj – str. 13

SZTANGIŚCI KOŃCZĄ SEZON NA IV MIEJSCU

► Zakończył się sezon Śląskiej Ligi U23 „Magsteel”, jednej z najważniejszych ligowych rywalizacji młodych ciężarowców w regionie. W finale rozegranym w Piekarach Śląskich świetnie zaprezentowali się zawodnicy KSS MAŁRO Sztangiści Tarnowskie Góry, kończąc cały sezon na 4. miejscu.

Czytaj – str. 14

Setne urodziny Pani Emilii Kwoki



FOT. UM W KALETACH

Wyjątkowy jubileusz świętowała pani Emilia Kwoka, najstarsza mieszkanka Kalet, która obchodziła swoje setne urodziny. To niezwykle doniosłe wydarzenie stanowi powód do dumy nie tylko dla rodziny jubilatki, ale również dla całej społeczności miasta.

Z okazji tego pięknego jubileuszu burmistrz Kalet Klaudiusz Kandzia wraz z przewodniczącą rady miejskiej

Janiną Perz odwiedzili dostojną jubilatkę, by osobiście złożyć jej gratulacje oraz życzenia zdrowia, pogody ducha i wielu spokojnych, szczęśliwych lat w otoczeniu najbliższych.

Włodarze miasta przekazali także upominek oraz list gratulacyjny, podkreślając, jak wyjątkowym zaszczytem jest możliwość świętowania tak imponującego jubileuszu wraz z panią Emilią.

(MIR)

Ponad 6 tys. głosów. Na co kasa?

Mamy rozstrzygnięcie budżetu obywatelskiego w Tarnowskich Górach. Pieniądze z miasta pójdą na 12 projektów wybranych w głosowaniu przez mieszkańców. Roboty mają ruszyć w przyszłym roku.

Przy Szkole Podstawowej nr 15 ma stanąć 20 stojaków na rowery i 2 na hulajnogi, do tego dojdą 4 kamery monitoringu, nowe ławki i 3 betonowe donice.

Kolejny zwycięski projekt to organizacja bezpłatnych badań densytometrycznych, połączonych z konsultacjami lekarskimi. Chodzi o ocenę ryzyka złamań związanych z osteoporozą.

Do renowacji pójdzie plac zabaw przy ZSP 3, a konkretnie jego nawierzchnia. Z kolei przy Przedszkolu nr 5 powstanie Strefa Mocy – siłownia plenerowa dla przedszkolaków.

WF pod chmurką 2.0 przy Szkole Podstawowej nr 3 to projekt rady rodziców. Zakłada zakup i montaż urządzeń do ćwiczeń plenerowych dla dzieci poniżej 14 lat. Doposażone będą boiska TS Gwarek przy ul. Wojska Polskiego, w grę wchodzi nowe bramki. Bezpieczeństwo mają zwiększyć progi zwalniające na pasie kostkowym przylegającym do boisk.

Pracownia pod chmurką z elementami relaksacyjnymi to projekt dotyczący Przedszkola nr 24. W zadanej altanie będzie można prowadzić zajęcia dydaktyczne i kreatywne na dworze, przy każdej pogodzie.

Na boisku wielofunkcyjnym w SP nr 5 do odświeżenia idzie nawierzchnia, będą też wymieniane piłkochwyty, 2 bramki i 2 kosze na tablicach do koszykówki. Wnioskodawcy podkreślali, że z boiska korzystają nie tyl-

ko uczniowie, ale i pozostali mieszkańcy Lasowic.

CHU Hala może się cieszyć z pieniędzy na integracyjne potańcówki pod chmurką, dla mieszkańców w każdym wieku. Chodzi m.in. o stworzenie przestrzeni do wspólnego spędzenia czasu i integracji sąsiedzkiej.

Strefa aktywnego odpoczynku powstanie przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 4 w Rybnej. Ma służyć mieszkańcom dzielnicy w wieku 7-99 lat. Tu mowa jest o urządzeniach do gier planszowych i zręcznościowych wykonanych z trwałych materiałów, odpornych na szkodliwe działania czynników atmosferycznych, a także wytrzymałych na umyślnie zniszczenia.

Mieszkańcy osiedla Przyjaźń mogą liczyć na organizację dwóch wieczorów kabaretowych w amfiteatrze.

Ostatni, dwunasty na liście jest projekt modernizacji otoczenia wokół budynku klubowego TS Tarnowiczanka. Planowany jest również zakup blaszanego garażu na sprzęt sportowy i gospodarczy. Na każdy z tych projektów pójdzie 50 tys. zł.

Na pieniądze nie załapały się już: projekt Bike Parku, poprawa oznaczeń w parku Repeckim, ławki bez barier w parkach, plac zabaw przy ZSP 1, modernizacja boiska do piłki nożnej w SP 8, bezpłatne zwiedzanie zabytkowej Kopalni Srebra, zielony zakątek przy al. Kwiatów, modernizacja boiska w Opaticach i zakup monitorów interaktywnych dla podstawówek.

W sumie na 21 projektów oddano 6 261 głosów, z czego 3 633 online. 346 głosów, z tych wrzuconych do urn, było nieważnych.

AGNIESZKA RECZKIN

Zawieszony obiad dla seniorów

Zaczęło się w podstawówce w Reptach Śląskich, do akcji włączyła się tarnogórska restauracja. Efekt: seniorzy w potrzebie mogą zjeść za darmo ciepły posiłek.

W Szkole Podstawowej nr 12 w Reptach Śląskich rodzice uczniów zorganizowali kiermasz zdrowej żywności. Z jednej strony promowano dobre żywieniowe nawyki.

Każdy mógł przygotować jakąś zdrową przekąskę, którą potem sprzedawano.

Cały dochód z wydarzenia poszedł na tzw. zawieszony obiad. W akcję zaangażowała się restauracja Drewniany Bocian w Tarnowskich Górach.

- Zgłosiła się do mnie pomysłodawczyni akcji - Natalia Konior ze Szkoły Podstawowej nr 12. Powiedziała, że zebrane na kiermaszu pieniądze są przeznaczone na sfinansowanie obiadów dla

seniorów - mówi Marta Ginko z Drewnianego Bociana.

Ciepły posiłek jest wcześniej opłacony, „zawieszony” i może go zjeść każdy senior, który z różnych powodów sam nie może sobie na niego pozwolić. Do wyboru jest 5 propozycji z menu. Można obiad zjeść na miejscu, ale także wziąć na wynos. Akcja obowiązuje od poniedziałku do piątku w godz. 12-21.

Marta Ginko dodaje, że do akcji mogą się przyłączyć także inne szkoły. (ESP)

Aukcja i świetna zabawa

III aukcja charytatywna „Przybij łapę z LePsim Życiem!” będzie w niedzielę, 23 listopada, o godz. 17 w Hotelu Opera w Tarnowskich Górach.

- To właśnie dzięki wam - ludziom o ogromnych sercach - możemy działać i pomagać tym, którzy najbardziej tego potrzebują - podkreślają członkowie organizującego wydarzenie stowarzyszenia LePsie Życie. Pomagają

bezdolnym zwierzętom ze schroniska w Miedarach, nie tylko psom, ale i kotom. Co roku duże pieniądze idą m.in. na ich leczenie. Właśnie na pomoc zwierzętom spożytkowany zostanie cały dochód z wydarzenia.

Wśród darczyńców, którzy przekazali rzeczy na aukcję, są m.in. Ewa Bem, Anna Dymna czy Filip Łobodziński. Wydarzenie poprowadzi Mariusz Kałamağa. (ESP)

**ZAKŁAD POGRZEBOWY
KOZIŃSCY**

Tarnowskie Góry, ul. Powstańców Śl. 30

**NIEPORÓWNYWALNE NISKIE CENY
GWARANTOWANA WYSOKA JAKOŚĆ**

- eksportacja osób zmarłych całodobowo
- eleganckie karawany
- zasiłek pogrzebowy wypłacamy natychmiast lub rozliczenie bezgotówkowe
- załatwianie wszelkich formalności
- kompleksowe usługi pogrzebowe w kraju i za granicą + formalności (bez pośredników)
- duży wybór trumien (również pozawymiarowych)
- **JESTEŚMY JEDYNYM PRODUCENTEM TRUMIEN W TYM MIEŚCIE**

Zakład czynny:
od poniedziałku do piątku,
w godz. od 8.00 do 18.00,
w każdą sobotę od 8.30 do 13.30,
tel. całodobowy 32 285 53 09, 601 40 22 64.

Zakład Pogrzebowy Funerali

Magda Szatan-Tobór, Przemysław Tobór

**NASZA FIRMA ŚWIADCZY KOMPLEKSOWE
USŁUGI POGRZEBOWE OD 1922 ROKU
NA TERENIE TARNOWSKICH GÓR,
RADZIONKOWA I BYTOMIA.**

Wiemy, jak pomagać po stracie bliskiej osoby, zawsze dbamy o wysoką jakość naszych usług, a Zmarłych traktujemy z szacunkiem i godnością. Dysponujemy flotą nowoczesnych, luksusowych karawanów. W pełni załatwiamy formalności pogrzebowe. Oferujemy usługi muzyczne, florystyczne, jak i fotograficzne. Zawsze jesteśmy gotowi nieść pomoc i obiecujemy nie zawieść Państwa oczekiwań.

**TARNOWSKIE GÓRY, BYTOMSKA 22,
BYTOM, STRZELCÓW BYTOMSKICH 306
RADZIONKÓW, MĘCZENNIKÓW OŚWIĘCIMIA 24**

telefony całodobowe: 606 349 393, 603 401 215,
www.janszatan.pl, biuro.funerali@gmail.com

NFZ już nie chce być bliżej pacjenta?

W Tarnowskich Górach przestaje działać punkt obsługi klientów Narodowego Funduszu Zdrowia przy ul. Piastowskiej. Przeciwko jego likwidacji protestują samorządowcy.

Zapytaliśmy biuro prasowe NFZ – oddział w Katowicach – jaki jest powód likwidacji punktu i czy istnieje szansa na zmianę decyzji. Chcieliśmy również dowiedzieć się, ile osób miesięcznie korzysta z placówki w Tarnowskich Górach i w jakich sprawach najczęściej szukają pomocy. Na odpowiedź czekaliśmy tydzień. Ostatecznie otrzymaliśmy jedynie krótkie wyjaśnienie dotyczące przyczyn zamknięcia punktu. NFZ tłumaczy decyzję rosnącą dostępnością usług online.

Coraz więcej spraw załatwianych jest zdalnie

W odpowiedzi przesłanej naszej redakcji NFZ informuje:

„Coraz więcej spraw związanych z obsługą klientów realizowanych jest całkowicie zdalnie. Dzięki cyfryzacji sys-

temu ochrony zdrowia wiele procesów odbywa się automatycznie – bez konieczności wizyty pacjenta w placówce Narodowego Funduszu Zdrowia. Została wdrożona usługa e-zlecenia na wyroby medyczne (w tym ortopedyczne) oraz e-skierowania na leczenie uzdrowiskowe. Klienci mogą składać do oddziału wnioski o wydanie Europejskiej Karty Ubezpieczenia Zdrowotnego w formie elektronicznej, z wykorzystaniem ePUAP lub IKP, a także przysyłać prośby o weryfikację ubezpieczenia zdrowotnego drogą mailową. Śląski oddział NFZ umożliwia również kontakt z pracownikiem funduszu poprzez wideokonferencję – w tym z udziałem tłumacza języka migowego online. Do dyspozycji pacjentów jest całodobowa, bezpłatna Telefoniczna Informacja Pacjenta – 800-190-590.”

Mobilne punkty zamiast stałych placówek

NFZ zapowiada, że zamiast likwidowanych punktów stacjonarnych organizowane

będą mobilne punkty obsługi – we współpracy z instytucjami publicznymi i podczas lokalnych wydarzeń.

„Śląski Oddział Wojewódzki NFZ organizuje mobilne punkty obsługi w ramach eventów promujących usługi funduszu i programy profilaktyczne. Tego rodzaju działania realizowane są również na terenie powiatu tarnogórskiego” – czytamy w odpowiedzi.

Podczas takich akcji doradcy NFZ wydają karty EKUZ, potwierdzają Profil Zaufany, promują Internetowe Konto Pacjenta, informują o leczeniu uzdrowiskowym i zasadach refundacji sprzętu ortopedycznego, a także zachęcają do udziału w programach profilaktycznych.

Protesty samorządowców

Jak pisaliśmy tydzień temu, w sprawie likwidacji punktu interweniował Tomasz Olszewski, przewodniczący Rady Miejskiej w Tarnowskich Górach. Zwrócił się do NFZ z prośbą o wyjaśnienie sytuacji, którą nazwał „niepokojącą”. Utrzymanie

punktu – przekonywał w piśmie do funduszu – jest nie tylko zasadne, ale wręcz konieczne.

Na decyzję NFZ oburzyła się też radna powiatowa Barbara Dziuk, która stwierdziła, że fundusz niszczy to, co z trudem udało się kiedyś zbudować.

Punkt NFZ w Tarnowskich Górach działał od 2019 roku

Warto przypomnieć, że punkt obsługi NFZ w Tarnowskich Górach działał od 2019 roku. Otwierano go z dużą pompą, podkreślając, że celem funduszu jest „być bliżej pacjenta”. Wtedy argumentowano, że nie wszyscy mieszkańcy – zwłaszcza seniorzy – potrafią korzystać z portali internetowych, dlatego potrzebna jest lokalna placówka.

Dziś, po kilku latach, sytuacja się odwróciła. NFZ stawia na cyfryzację i rozwiązania online. Pojawia się jednak pytanie: czy w ciągu kilku lat naprawdę aż tak wiele się zmieniło?

ELŻBIETA KULIŃSKA

Helmut Klabis nagrodzony Srebrnym Skrzydłem



Tegorocznym laureatem został Helmut Klabis, dyrektor Zakładu Linii Kolejowych PKP PLK

FOT. URZĄD MIEJSKI W TARNOWSKICH GÓRACH

Nagrodę „Srebrne Skrzydło”, przyznawaną przez burmistrza Tarnowskich Gór, wyróżnia się osoby szczególnie zasłużone dla miasta. Tegorocznym laureatem został Helmut Klabis, dyrektor Zakładu Linii Kolejowych PKP PLK, doceniony za profesjonalizm i ogromne osobiste zaangażowanie w rozwój transportu kole-

jowego w Tarnowskich Górach. Dzięki jego zaangażowaniu region doczekał się odbudowy linii kolejowej nr 182 Tarnowskie Góry - Pyrzowice - Zawiercie.

Uroczyste wręczenie nagrody miało miejsce 11 listopada w Pałacu w Rybnej. Uświetnił je występ In Tempore – Kameralnego Zespołu Wokalnego. (EKA)

reklama

MAMMOGRAFIA **CYTOLOGIA** **MAMMOTOMIA**

HPV HR **USG PIERSI**

**WCZESNE WYKRYCIE RATUJE ŻYCIE
- ZBADAJ SWOJE PIERSI**

Bi-MED

Tarnowskie Góry, ul. Mickiewicza 8
32 285 80 80 32 381 75 80

Tarnowskie Góry, ul. Leśna 23
32 285 19 77 660 770 859

Zderzenie na skrzyżowaniu

W Orzechu 13 listopada rano zderzyły się renault i mercedes.

Policjanci z drogówki wstępnie ustalili, że na ul. Sobolaków jadąca renault 49-latką ze Świerklańca nie zastosowała się do znaku „stop” i wjeżdżając na skrzyżowanie z ul. Brzechwy, nie udzieliła pierwszeństwa przejazdu

du kierującej mercedesem 46-letniej mieszkance Nakła Śląskiego. Samochody się zderzyły, a potem jeszcze renault wjechało w ogrodzenie pobliskiej posesji.

Na miejscu interweniowali także strażacy i ratownicy medyczni, którzy zabrali poszkodowaną 46-latkę do szpitala na dalsze badania. (ESP)



Po zderzeniu z mercedesem renault wjechało jeszcze w ogrodzenie
FOT. ARCHIWUM POLICJI

Zapalił się samochód, od niego elewacja domu

W nocy z piątku na sobotę, 8 listopada o godzinie 0:32, strażacy z Tarnowskich Gór zostali wezwani do pożaru samochodu osobowego zaparkowanego przy jednym z budynków jednorodzinnych przy ulicy Wyszyńskiego. Ogień objął komorę silnika i wnętrze pojazdu. Na szczęście nikt nie został poszkodowany.

Zgłoszenie o pożarze wpłynęło tuż po północy. Płonące renault clio z silnikiem diesla znajdowało się zaledwie około metr od budynku mieszkalnego. Ogień szybko objął przód auta i przedostał się do wnętrza pojazdu.

Jak poinformowała kpt. Joanna Cichoń z Komendy Powiatowej PSP w Tarnowskich Górach, spaleni uległ budynek gospodarczy o konstrukcji murowano-drewnianej, ze stalową konstrukcją dachu.

ogniem. Płonęły drewniane elementy konstrukcji.

Jak przekazała kpt. Joanna Cichoń z Komendy Powiatowej PSP w Tarnowskich Górach, spaleni uległ budynek gospodarczy o konstrukcji murowano-drewnianej, ze stalową konstrukcją dachu.

– Pożar nie zagrażał jednak sąsiednim zabudowaniom – poinformowała oficer prasowa PSP.

Podczas działań strażacy uzyskali informacje od mieszkańców pobliskich budynków, że w pustostanie mogli przebywać bezdomni. Po ugaszeniu ognia dokładnie przeszukano pogorzelsko, jednak nie znaleziono tam żadnych osób. (MIR)

skawicznie przystąpili do akcji gaśniczej, a następnie częściowo rozebrali nadpaloną część ściany, by upewnić się, że pożar nie rozprzestrzeni się dalej.

Jak poinformował podkom. Kamil Kubica, rzecznik policji w Tarnowskich Górach, kierująca renault podczas podróży wyczuwała dziwny zapach wewnątrz pojazdu, jednak nic nie wskazywało na awarię.

Po przyjeździe do Tarnowskich Gór kobieta zaparkowała auto przy domu. Około 20 minut później zauważyła, że samochód stanął w płomieniach. Natychmiast wezwała służby ratunkowe.

Na miejscu interweniowały dwa zastępy Państwowej Straży Pożarnej z Tarnowskich Gór. Dzięki ich szybkiej reakcji ogień nie przedostał się do wnętrza budynku.

W zdarzeniu nikt nie ucierpiał. (MIR)

Pożar pustostanu. Widywano tam bezdomnych

W niedzielę doszło do pożaru budynku gospodarczego przy ulicy Częstochowskiej w Tarnowskich Górach. Ogień całkowicie objął stalowo-murowaną szopę położoną w rejonie tzw. szkoły kolejowej. Widywano tam bezdomnych.

Zgłoszenie o pożarze wpłynęło do straży pożarnej 9 listopada o godzinie 23:55. Ogień zauważono w stalowej szopie stojącej przy ulicy Częstochowskiej w Tarnowskich Górach, w pobliżu szkoły kolejowej.

Na miejsce natychmiast skierowano dwa zastępy straży pożarnej. Po przybyciu służb okazało się, że pustostan jest całkowicie objęty



Budynek spalił się doszczętnie

FOT. JAROSŁAW MYŚLIŃSKI

KRONIKA POLICYJNA

PIRAT DROGOWY NA GLIWICKIEJ

Tarnowskie Góry. 14.11 na ul. Gliwickiej po godz. 5 mundurowi zauważyli osobowego volkswagena, którego kierowca mocno docisnął pedał gazu, kiedy wykonywał manewr wyprzedzania. Pomiar wskazał 105 km/h, a w tym miejscu ograniczenie prędkości wynosi do 50 km/h. Za kierownicą volkswagena siedział 62-letni tarnogórzanin. Dostał 1 500 zł mandatu i 13 punktów karnych. Na pewien czas stracił też prawo jazdy.

STŁUCZKA TRZECH AUT NA RONDZIE

Tarnowskie Góry. 14.11 na rondzie NSZZ Solidarność 64-letni tarnogórzanin jechał toyotą i nie zachował bezpiecznej odległości od samochodu będącego przed nim. W efekcie wjechał w tył renault, za kierownicą którego siedział 57-latek z Katowic. Renault siłą odrzutu wjechało jeszcze w drugą toyotę prowadzoną przez 71-letniego mieszkańca Mierzęcic. Sprawca kolizji, 64-latek, dostał mandat, a jego auto było na tyle uszkodzone, że zabrano mu dowód rejestracyjny.

SKLEPOWI ZŁODZIEJE

Miasteczko Śląskie. 14.11 w jednym ze sklepów przy ul. Dworcowej na kradzieży wpadła 78-letnia miasteczko-wianka. Ukradła artykuły spożywcze warte 500 zł i dostała mandat.

Tarnowskie Góry, os. Przyjaźń. Dzień później, w markecie Biedronka przy ul. Fińskiej, 48-letni bytomianin ukradł rzeczy za niespełna 80 zł i dostał 100 zł mandatu.

ZATANKOWALI I POJECHALI

Wieszowa. 13.11 na stacji paliw Orlen przy autostradzie w kierunku Łodzi kierowca bmw zatankował paliwo za 67 zł i odjechał. Dzień później tak samo zachował się kierowca opla, tyle że tu wartość skradzionego paliwa wyniosła 100 zł. 16.11 to kradzież za 92 zł i dacia logan. Czwarte takie samo zdarzenie było też 16.11, tyle że na stacji w kierunku Gorzyczek. Tu kierowca srebrnego opla nie zapłacił 130 zł. We wszystkich 4 przypadkach tablice rejestracyjne samochodów nie były zgłoszone jako utracone czy skradzione.

Policjanci mieli dobre informacje. Grozi jej do 10 lat więzienia

Policjanci z Wydziału Prewencji Komendy Powiatowej Policji w Tarnowskich Górach zatrzymali 37-letnią kobietę, która posiadała znaczne ilości narkotyków. Po nocy spędzonej w policyjnej celi tarnogórzanka usłyszała zarzuty od prokuratora. Teraz o jej losie zadecyduje sąd.

Jak poinformowała niedawno komenda policji w Tarnowskich Górach, do zatrzymania doszło pod koniec października. Wieczorem, tuż przed godziną 21 patrolujący centrum Tarnowskich Gór policjanci zauważyli na ulicy Legionów kobietę, którą dobrze znali z wcześniejszych interwencji. Funkcjonariusze mieli informacje, że 37-latką może posiadać przy sobie narkotyki.

Podczas legitymowania kobieta zaczęła zachowywać

się nerwowo. Jak się później okazało, miała ku temu powód. Policjanci znaleźli przy niej woreczek z białą, podejrzaną substancją.

Po zatrzymaniu kobiety mundurowi przeszukali jej mieszkanie. Tam odkryli kolejne narkotyki. Technik kryminalistyki zbadał zabezpieczone substancje i potwierdził, że kobieta posiadała:

- blisko 200 porcji marihuany,
- prawie 100 działek amfetaminy,
- kilkanaście tabletek ecstasy,
- ponad 100 gramów innych podejrzanych substancji, które trafiły do dalszych badań laboratoryjnych.

Po nocy spędzonej w policyjnej celi zatrzymana została doprowadzona do Prokuratury Rejonowej



Podczas legitymowania kobieta zaczęła zachowywać się nerwowo. Jak się później okazało, miała ku temu powód

FOT. POLICJA TARNOWSKIE GÓRY

w Tarnowskich Górach, gdzie usłyszała zarzut posiadania znacznej ilości środków odurzających. Zgodnie

z przepisami grozi jej kara nawet do 10 lat pozbawienia wolności. (MIR)

SKWER PRZY MŁYŃSKIEJ I INTERWENCJE POLICJI

Niedaleko urzędu gminy w Świerklańcu, przy ul. Młyńskiej, jest skwer.

Czy spędzająca tam czas młodzież dokucza seniorom?

AGNIESZKA RECKIN

- Ci młodzi ludzie, uczniowie podstawówki, przekraczają normy - z pewnością kultury, ale i porządku publicznego. Chłopcy hałasują, krzyczą, przeklinają, jeżdżą rowerami tuż przy budynkach mieszkalnych - takie głosy dotarły do redakcji. „Młodsza” młodzież ma się źle zachowywać po południu, a wieczorami przychodzić już ta „starsza”, ma pić alkohol, zostawiać butelki. - Podobno niedawno ktoś wyrwał ławkę i wrzucił do strumyka - mówi nasz rozmówca.

Do urzędu gminy w Świerklańcu docierały sygnały od jednej mieszkań-

ki dotyczące zachowania młodzieży na skwerze przy ul. Młyńskiej w godzinach popołudniowych i wieczornych.

- Skwer jest miejscem chętnie odwiedzanym przez dzieci i młodzież, a nasze obserwacje nie potwierdzają, by opisywane incydenty miały charakter stały lub narastający. Traktujemy jednak sygnały poważnie i przekazaliśmy je do komisariatu policji, prosząc o doraźne patrole. Ponadto służby komunalne częściej kontrolują porządek w tym rejonie - mówi Benedykt Guzy ze świerkłańckiego urzędu.

Na skwerze częściej są prace porządkowe - opróżnianie koszy, przegląd i serwis ławek. Od niedawna jest też nowe oświetlenie LED-o-



Skwer przy ul. Młyńskiej w Świerklańcu w centrum uwagi

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

we. Jeżeli chodzi o ławkę, to rzecznik wyjaśnia, że została przeciężona, przewróciła się

do tyłu i wpadła do strumyka. Wyciągnęli ją i ponownie zamontowali pracownicy

działu gospodarczego urzędu, tym razem już solidnie.

Benedykt Guzy odpowiada też na sugestię, by przy skwerze umieścić tablicę z regulaminem, a potem go egzekwować. - To przestrzeń publiczna i obowiązują tam ogólne zasady porządku i współżycia społecznego, a ich egzekwowanie w przypadku zakłócania spokoju lub spożywania alkoholu należy do policji - podkreśla.

Zdaniem urzędników nie ma więc potrzeby wprowadzania formalnego regulaminu. Pod uwagę natomiast biorą montaż tablicy informacyjnej, z przypomnieniem o zakazie spożywania alkoholu, konieczności zachowania porządku i szacunku dla mieszkańców okolicznych budynków. To rozwiązanie ma być konsultowane z policją i przedstawicielami lokalnej społeczności.

Mieszkańcy czekali na to od lat

Przedstawiciele władz starostwa powiatowego w Tarnowskich Górach i samorządu w Radzionkowie podpisali 7 listopada umowę na przebudowę ul. św. Wojciecha.

Ul. św. Wojciecha jest w fatalnym stanie i mieszkańcy od wielu lat mówią, że konieczny jest remont.

Wykonawcą jest firma Drogopol z Katowic, a wartość umowy opiewa na ponad 7,7 mln zł. W połowie pieniędzy idą z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Resztę dają powiat i Radzionków.

Przebudowa została podzielona na trzy etapy, a zakres prac obejmuje m.in.: nową nawierzchnię, remont chodników i skrzyżowań, budowę ciągu pieszo-rowerowego. Rozpoczęcie robót budowlanych planowane jest na styczeń 2026 r., o ile pogoda nie pokrzyżuje wykonawcy planów. Wszystko ma być gotowe do 1 grudnia 2027 r. (ESP)

materiał płatny



FLSTECH stawia na innowacje i ekologię - nowa technologia w obiegu zamkniętym

Firma FLSTECH Sp. z o.o. z Tarnowskich Gór realizuje projekt współfinansowany z Funduszy Europejskich w ramach programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027, działanie FESL.10.03 - Wsparcie MŚP na rzecz transformacji.

Projekt nosi tytuł: „Wdrożenie w przedsiębiorstwie nowej technologii produkcyjnej oraz gospodarki odpadami obiegu zamkniętego i OZE” (nr wniosku: FESL.10.03-IP.01-0444/23).

Celem projektu jest **unowocześnienie procesów technologicznych** oraz **wdrożenie rozwiązań proekologicznych** w działalności firmy. FLSTECH inwestuje w nową linię technologiczną, która umożliwi produkcję zbiorników, reaktorów i mieszalników z wykorzystaniem **regranulatu powstającego z odpadów poprodukcyjnych**. Dzięki temu firma ograniczy ilość wytwarzanych odpadów i wprowadzi w praktyce zasadę gospodarki obiegu zamkniętego. Równoległe powstaje **instalacja fotowoltaiczna**,



która dostarczy energii elektrycznej z odnawialnych źródeł, obniżając zużycie energii z sieci oraz emisję CO₂.

Projekt pozwoli również **zwiększyć efektywność pracy**, poprawić jakość produkcji i **stworzyć dwa nowe miejsca pracy**. Wdrożenie nowoczesnych maszyn i systemów sterowania procesami produkcyjnymi pozwoli na pełną kontrolę temperatury i wilgotności w hali produkcyjnej, co przełoży się na stabilność parametrów i oszczędność mediów.

Istotną częścią przedsięwzięcia jest **kampania edukacyjno-informacyjna**, której celem jest promo-

wanie postaw proekologicznych wśród pracowników, partnerów biznesowych oraz lokalnych przedsiębiorstw. FLSTECH dzieli się dobrymi praktykami w zakresie ochrony środowiska i efektywnego wykorzystania energii. W ramach kampanii prowadzona jest strona internetowa o charakterze edukacyjnym, publikowane są treści w mediach społecznościowych, a także przygotowywane materiały promocyjne i szkoleniowe. Działania te mają inspirować inne firmy do wdrażania rozwiązań sprzyjających środowisku i zrównoważonemu rozwojowi.



ZDJĘCIA: ARCHIWUM FLSTECH

Realizacja projektu wpisuje się w założenia **Programu Rozwoju Technologii Województwa Śląskiego 2019-2030**, wspierającego technologie środowiskowe, ograniczanie emisji i adaptację do zmian klimatu.

Projekt „Wdrożenie w przedsiębiorstwie nowej technologii produkcyjnej oraz gospodarki odpadami obiegu zamkniętego i OZE” jest współfinansowany przez **Unię Euro-**

pejską ze środków **Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego** w ramach programu **Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027**, działanie **FESL.10.03 - Wsparcie MŚP na rzecz transformacji**.

Wartość projektu: 1 951 300,00 PLN

Wysokość dofinansowania z Funduszy Europejskich: 923 542,00 PLN



Proces o sylwestrowy koncert?

Dokończenie ze str. 1

Czy to nie jest tak, że Pałac w Rybnej powinien mieć swój egzemplarz umowy?

– No właśnie powinien, ale go nie mamy. Mamy umowę podpisaną tylko przez dyrektora Markischa, ale nie przez Austriacko – Polskie Towarzystwo Muzyczne – odpowiada dyrektor Stadler. Dlatego uważa, że umowy w sprawie sylwestrowego koncertu Andrzeja Poniedziałkiego w Rybnej de facto nie ma.

W marcu podpisywano trzy umowy o zbliżonej treści, dwa koncerty odbyły się w czerwcu i lipcu: operetka Zemsta Nietoperza i koncert muzyki filmowej.

Dlaczego więc trzecia umowa miały być niepodpisana przez stronę, której, jak się teraz okazuje, zależało na organizacji imprezy?

– Mamy swój egzemplarz umowy. A co się stało z egzemplarzem Pałacu w Rybnej, to nie nasz problem – mówi prezes Gładki.

Drugi argument dyrektora Stadlera to koszty. Mówi,

że koncert Poniedziałkiego to zbyt droga impreza jak na możliwości finansowe pałacu.

– Powiedziałem, że nie jestem w stanie zorganizować tego koncertu, bo jest za drogi. Razem z obsługą techniczną koszt oscylowałby około 40 tys. zł. Nie jestem w stanie tego finansowo zrealizować. Prosiłem o inne rozwiązanie, ale go nie otrzymałem. Proponowałem, żeby rozwiązać umowę, nawet płacąc kary umowne – twierdzi Damian Stadler.

Iwona Strzelewicz-Ziemiańska odpowiada, że rozmowy z dyrektorem Stadlerem były bardzo niemiłe, miała usłyszeć, że nie bierze odpowiedzialności za nic, co miało miejsce przed objęciem przez niego stanowiska dyrektora.

– Potem Piotr Korab, naczelnik wydziału kultury w urzędzie miejskim powiedział mi, że mam nie rozmawiać o koncercie z dyrektorem Stadlerem, bo on nie ma nic do powiedzenia w tej sprawie. Stwierdził, że to

sprawa honorowa i on znajdzie rozwiązanie. Wyznaczył termin, kiedy miałam do niego zadzwonić, po czym był nieuchwytny. Później zaczęła z nami korespondować kancelaria prawna reprezentująca pałac – mówi Iwona Strzelewicz-Ziemiańska.

Wygląda na to, że cierpliwość prezesa Gładkiego



– Potem Piotr Korab, naczelnik wydziału kultury w urzędzie miejskim powiedział mi, że mam nie rozmawiać o koncercie z dyrektorem Stadlerem, bo on nie ma nic do powiedzenia w tej sprawie. Stwierdził, że to

wyczerpała się i w ubiegłym tygodniu podpisał pełnomocnictwo z kancelarią, która będzie reprezentować Austriacko – Polskie Towarzystwo Muzyczne wobec Pałacu w Rybnej. Chodzi o zerwanie umowy.

– Nasz pełnomocnik wystąpi też do pałacu w Rybnej o wypłatę należnego honorarium w wysokości 35 200 zł – mówi prezes Gładki. Jeżeli Pałac w Rybnej nie zastosuje się, sprawa trafi do sądu.

– To jest jakiś paradoks. Z każdego naszego koncertu Pałac w Rybnej miał zysk w wysokości około 10 tys. zł. Dyrektor Markisch wyliczył, że da się na tym koncercie sylwestrowym zarobić. On i jego poprzednik mówili, że bilety na nasze koncerty sprzedawali w ciągu miesiąca – komentuje Iwona Strzelewicz-Ziemiańska.

Piotr Gładki od 20 lat współpracuje z Pałacem w Rybnej. Pochodzący z Tarnowskich Gór, mieszkający w Austrii muzyk sprowadzał tu artystów wysokiej klasy. Mówi, że nie spodziewał się, że kiedykolwiek dojdzie do takiej sytuacji jak z występem Andrzeja Poniedziałkiego. – Bardzo szkoda, nie tak to miało wyglądać – mówi.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Ogromny odzew i szybka zrzutka

To był moment, który zmienił wszystko. Podczas treningu pies ratowniczy Robi uległ poważnemu wypadkowi. Pokieroszowany, ze złamaniem kości promieniowej, na początku listopada przeszedł wielogodzinną operację.

Robi wraz ze swoim opiekunem, Krzysztofem Mikołajczykiem, we wrześniu odbierali nagrodę Orła i Róży. Reprezentowali Grupę Poszukiwawczo-Ratowniczą działającą przy Ochotniczej Straży Pożarnej w Orzechu, którą powiat tarnogórski nagrodził w tym roku tym prestiżowym wyróżnieniem. Grupa działa od 10 lat i bierze udział w akcjach ratowniczych, wykorzystując umiejętności wyszkolonych psów. Jednym z psich ratowników jest Robi.

Po wypadku Anna Mikołajczyk założyła zrzutkę, by zebrać 15 tys. zł na leczenie i rehabilitację psiego ratownika. Okazało się, że akcja

spotkała się z ogromnym odzewem.

„To, co wydarzyło się w ciągu zaledwie kilku godzin – aż do dzisiejszego poranka – przerosło nasze najśmielsze marzenia. Otrzymałyśmy ogrom wsparcia: materialnego, emocjonalnego, niezliczoną liczbę wiadomości i telefonów. Jesteśmy za to wszystko ogromnie wdzięczni – wszystkim i każdemu, i każdej z Was z osobna. Dziękujemy za całego serca” – czytamy.

Jak poinformowała, zbiórka została zakończona, bo cel osiągnięto z nadwyżką, a intencją nie jest zbieranie pieniędzy w nieskończoność. Dzięki pomocy internautów udało się opłacić zaległe rachunki i rehabilitację oraz kupić leki. – Dziękujemy za solidarność i za to, że doceniliście pracę, jaką przez lata wykonywał Robi. Jesteśmy niezwykle poruszeni – napisała.

(EKA)

PRZYTYKI Z RYMAMI

NAGROBEK JANA NOWAKA

Kronikarz Nowak był z Wodzisławia. Nie ma tu bliskich, co problem sprawia? Zróbmy więc zbiorczą na ten nagrobek, Bo jest nam bliski jego dorobek.

NOWA STRAŻNICA KP PSP

Ładną posiada strażnica wieżę, W ogóle cała bardzo udana, Wygląda, mówiąc zupełnie szczerze, Jak kaplica świętego Floriana.

SPRZECIW

Podobno w Reptach ma być polowanie, Ja protestuję, nie zgadzam się na nie!

Inicjatywa jest to dla mnie marna, Bo ja tam mieszkam. Podpisana – sarna.

AUTA UTRACONE

Pili, jechali, auta stracili, Już nas nie będą, jeżdżąc, straszili, Za kierownicę nie siadą wozu, Auta stracili, ale wpięw rozum.

UDAREMNIONA KRADZIEŻ

Na „policjanta” chciał kobietę okraść, Ale metoda nie była zbyt dobra, Gdyż go policja zwinęła zawczasu, Bo nie wywołuje się wilka z lasu.

JANINA KAMILEWICZ



TELEFONY DO REDAKCJI

32-285-27-16

dziennikarze dyżurują od poniedziałku do piątku w godz. 8.30-15.00

11 listopada przechodziłam ulicami w centrum Tarnowskich Gór i zwróciłam uwagę, że wywieszono bardzo mało flag państwowych. To było bardzo przykre. Czy to zaniedbanie ze strony władz miasta? Przecież to symbol, edukacja, przypomnienie historii. Odbieram to jako oznakę braku wdzięczności dla tych, którzy walczyli za naszą niepodległość. Tymczasem musimy o tym pamiętać, to bardzo ważna sprawa.

MAGDALENA MAZUR

Chcę zwrócić uwagę na sytuację przy rejestracji pacjentów w Zakładzie Pulmonologii w Tarnowskich Górach. Ustawiają się długie kolejki. Na rejestrację czeka się nawet pół godziny. Do tego dochodzą ogromne problemy z dozwonieniem się do zakładu. Praktycznie nie ma szans, żeby ktoś odebrał telefon. Z tego co pamiętam, kiedyś tak nie było. Czas najwyższy przyjrzeć się temu problemowi i znaleźć rozwiązanie. To naprawdę uciążliwe.

PACIENT

PRZYGODY STARKI MARIKI PISZE: JAN DRECHSLER RYSUJE: ANNA KRZTOŃ



CIASTOMAT, CZYLI SŁODKOŚCI 24/7

Pieczenie to jej życie i pasja. Ewa Sklorz z Połomi stawia na domowe wypieki, tylko z naturalnych składników. **Prowadzi własną cukiernię, a od 6 listopada pod szyldem „Domowe Wypieki Emi, Natki i Matki” działa ciastomat w centrum Tarnowskich Gór.**

AGNIESZKA RECZKIN

Pani Ewa w domu piecze ciasta już od 20 lat. 9 lat temu otworzyła rodzinną cukiernię w Połomi „Domowe Wypieki Emi, Natki i Matki”. W „interesie” działają bowiem także jej córki – Emilia i Natalia.

– Bez nich nie dałabym rady – podkreśla Ewa Sklorz. W domowym biznesie pomaga też mąż, przeszedł na emeryturę jako górnik, a teraz został cukiernikiem. Syn Kamil zajmuje się dostawami i logistyką. Przy pieczeniu ciast pomaga też 5-letnia wnuczka.

Przydomowa cukiernia cieszy się sporym powodzeniem wśród klientów, są też zamówienia z kawiarni, restauracji, sal weselnych czy bawilandii. W tłusty czwartek „Domowe Wypieki Emi, Natki i Matki” zaliczyły smażenie 5 tys. pączków.

– Mamy też klientów z Tarnowskich Gór, którzy pytali, czy otworzymy coś bliżej ich miasta. Prowadzenie sklepu wiąże się z dużymi kosztami, dlatego



Ewa Sklorz z Połomi prowadzi własną cukiernię, a od 6 listopada pod szyldem „Domowe Wypieki Emi, Natki i Matki” działa ciastomat w centrum Tarnowskich Gór

FOT. ARCHIWUM CUKIERNI

postawiliśmy na ciastomat – opowiada nasza rozmówczyni.

Ciastomat stanął przy kasie parkingu przy ul. Stalmacha, za Tarnogórkim

Centrum Kultury. Można z menu wybrać ciasto, zapłacić i zabrać do domu – 24 godziny na dobę. Zapasy są uzupełniane na bieżąco, już na początku trzeba było dowozić hit cukierni, czyli ciasto słonecznikowe.

Ciastomat stoi na terenie, który należy do byłej szefowej pani Ewy, jeszcze z czasów kiedy pracowała w cukierni „U Ewy” w Tarnowskich Górach. Nasza rozmówczyni nie ukrywa, że z tym też wiąże się pozytywne emocje.

Znakiem rozpoznawczym „Domowych Wypieków Emi, Natki i Matki” jest ich swojskość i używanie tylko naturalnych składników. – U nas nie ma żadnej chemii, daję do ciast tylko to, co sama bym zjadła – zapewnia Ewa Sklorz. W użyciu są przepisy prababci i babci, ale i nowe, które tworzą matka z córkami.

– Cukiernia to moje życie, moja pasja. Czuję się w niej szczęśliwa, a ciastomat to kolejny mały krok w naszym rozwoju. Dzielimy się magią swojskiego ciasta – stwierdza Ewa Sklorz.

Dach Pałacu Kawalera do remontu



Dach zabytkowego Pałacu Kawalera w Świerklańcu ma iść do remontu

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

Dach zabytkowego Pałacu Kawalera w Świerklańcu ma zostać wyremontowany. Koszty są spore.

Benedykt Guzy, rzecznik urzędu gminy w Świerklańcu, zapewnia, że dach jest pod stałym nadzorem technicznym. – Jednak jako niezadowolający oceniamy stan pokrycia i obróbek blacharskich. W ostatnich latach wykonywaliśmy wyłącznie drobne naprawy i uszczelnienia, które spowalniały degradację, ale nie zastąpią kompleksowego remontu – zaznacza.

Samorząd planuje więc kompleksowy remont dachu Pałacu Kawalera. Na dziś planowane są m.in. wymiana bądź renowacja pokrycia, kompleksowe obróbki blacharskie i orynnowanie, miejscowe naprawy więźby. Tyle że faktyczny zakres prac będzie znany po wykonaniu projektu i po uzgodnieniach

z wojewódzkim konserwato-rem zabytków.

Materiały i technologia mają być dobrane zgodnie z zaleceniami konserwatorskimi i charakterem historycznym obiektu. Szacunkowy koszt inwestycji to ok. 2 mln zł, według cen z ubiegłego roku. – Ostateczna wartość będzie znana po wykonaniu kosztorysu inwestorskiego i postępowaniach przetargowych – tłumaczy Guzy.

Taką kwotę trudno włożyć z budżetu gminy, stąd będą próby pozyskania pieniędzy z zewnątrz, np. programu ochrony zabytków. Na razie w projekcie budżetu na przyszły rok są środki na opracowanie dokumentacji projektowej i uzgodnienia z konserwatorem. Jeżeli tu wszystko pójdzie sprawnie, przyjdzie czas na przetarg na same roboty. Jest więc szansa, że rozpoczną się w 2027 roku. (ESP)

Rudna i Skośna, asfalt już jest

Zajrzeliśmy na plac budowy w rejonie ul. Cichej, Prostej, Skośnej i Rudnej w Tarnowskich Górach.

Trwa tu rozbudowa układu drogowego. Jak informuje rzeczniczka magistratu Ewa Kulisz, inwestycja podzielona jest na dwie części.

W tym roku prace prowadzone są na ul. Rudnej i Skośnej (od ul. Górniczej do obwodnicy).

Na roboty w bocznych odcinkach przyjdzie czas po zakończeniu I etapu, a na ul. Cichej – w roku 2026, w drugim etapie.

Zakończono już budowę kanalizacji, zbiornika re-



Trwa m.in. układanie chodników

tencyjno-odparowującego, oświetlenia, kanału technologicznego, układanie krzewników, podbudowy pod jezdnię.

Wykonawca ułożył warstwę ścieralną nawierzchni jezdni, robione są chodniki i zjazdy, trwają prace wykończeniowe.

– Prace przebiegają zgodnie z planem. Według umowy całość ma się zakończyć w grudniu 2026 r. – dodaje Kulisz. (ESP)



Na razie kończy się pierwszy etap prac, na ul. Rudnej i Skośnej

ZDJĘCIA: AGNIESZKA RECZKIN

CHÓR „CANZONA” ŚWIĘTUJE 30-LECIE

Trzydzieści lat wspólnego śpiewania, setki koncertów i prób, wiele nagród i tysiące wspólnych chwil. Chór Mieszany „Canzona” obchodzi w tym roku jubileusz. **Uroczystość trzydziestolecia zespołu odbędzie się 30 listopada, a jego historia to nie tylko dzieje muzycznej pasji, lecz także dowód na żywotność tradycji chóralnej w Tarnowskich Górach.**

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

„Canzona” powstała 22 listopada 1995 roku przy parafii Matki Boskiej Sprawiedliwości i Miłości Społecznej w Tarnowskich Górach-Opatowicach. Chór utworzono z inicjatywy księdza proboszcza Eugeniusza Bienka i organisty Bolesława Grysko. Pierwszy występ – podczas mszy św. w drugi dzień świąt Bożego Narodzenia spotkał się z uznaniem wiernych. W kolejnych latach zespół, początkowo funkcjonujący jako chór parafialny, zaczął rozwijać repertuar i artystyczne ambicje. W 1999 roku „Canzona” została członkiem Okręgu Tarnogórskiego Śląskiego Związku Chórów i Orkiestr oraz rozpoczęła działalność pod patronatem Tarnogórskiego Centrum Kultury. Dziś próby odbywają się w Szkole Podstawowej nr 15 na Osiedlu Przyjaźń.

Repertuar, który łączy pokolenia

Zespół wykonuje utwory sakralne, patriotyczne i ludowe, a także klasykę muzyki światowej. W repertuarze

chóru znajdują się kompozycje m.in. Mikołaja Gomółki, Stanisława Moniuszki, Józefa Świdra, Henryka Mikołaja Góreckiego, Giuseppe Verdiego czy Wolfganga Amadeusza Mozarta.

Od 2009 roku dyrygentem zespołu jest Adam Szeliga, który kontynuuje dzieło Bolesława Grysko, nadając chórowi nowe brzmienie i artystyczny rozmach.

Na scenach Śląska i nie tylko

Trzy dekady działalności to setki występów na przeglądach, koncertach i festiwalach – od Gwarków i Barbórki w środku lata, po Noc Muzeów, Trojok Śląski (Ostrawa i Ornontowice), Wieczór Poetycko-Muzyczny (na znak solidarności z Ukrainą). W ostatnich latach chór brał udział w nagraniach kołęd i pastorałek w Reptach Śląskich oraz w realizacji słuchowiska z balladami Adama Mickiewicza.

Rok jubileuszowy „Canzona” rozpoczęła od kolędowania w Panewnikach. Zespół wystąpił też podczas obchodów 105-lecia Okręgu Tarnogórskiego Śląskiego Związku Chórów i Orkiestr, w Tarnogórskim Centrum Kultury, na



Chór Mieszany „Canzona” obchodzi w tym roku jubileusz

FOT. ARCHIWUM „CANZONY”

rynku miasta i w Kościele Ewangelickim.

Muzyczne sukcesy i artystyczne wyróżnienia

Przez lata działalności chór zdobył liczne nagrody i wyróżnienia. Wśród najważniejszych znajdują się:

I miejsce i wyróżnienia w Okręgowym Festiwalu Pieśni Chóralnej (2004, 2006),

I miejsce na Festiwalu Pieśni Chóralnej „O kaganek Gwarków” w Tarnogórskim Centrum Kultury (2012),

I miejsce w kategorii chórów mieszanych na Festiwalu Pieśni Maryjnej „Magnificat” w Piekarach Śląskich (2015),

II miejsce w kategorii „Dorośli” na Wojewódzkim Festiwalu Pieśni Patriotycz-

nej „Śpiewam Tobie Polsko” w Sosnowcu (2018).

Muzyka, która łączy ludzi

Dziś chór tworzy kilkadziesiąt pasjonatów śpiewu – mieszkańców Tarnowskich Gór i okolic. Dla wielu z nich „Canzona” to coś więcej niż zespół. To przyjaźnie, wzajemne wsparcie i radość tworzenia muzyki razem.

Święto harmonii i wspólnoty

Obchody jubileuszu 30-lecia „Canzony” odbędą się 30 listopada. Dla członków chóru to nie tylko okazja do wspomnień, ale też do okazania wdzięczności wobec tych, którzy przez trzy dekady współtworzyli muzyczną historię Tarnowskich Gór.

Koncert z okazji jubileuszu 30-lecia odbędzie się 30 listopada o godz. 17 w Pałacu w Rybnej.

Członkowie Chóru

dyrygent: Adam Szeliga
soprany: Ewa Cwiela, Danuta Fleszar, Urszula Jurczek, Lucyna Marchewka, Ewa Nowicka, Bożena Pęczek, Elżbieta Rykała-Pańta, Aurelia Smolnik, Aniela Świec, Renata Siwy, Monika Szostok, Brygida Ślusarczyk, Jolanta Turczyn, Izabela Zajączkowska

alty: Katarzyna Adach, Krystyna Bambynek, Barbara Brzoza, Aniela Grysko, Antonina Janik, Klaudia Kocjan, Elżbieta Misztela, Krystyna Modrzyńska, Ewa Ochmann,

Łucja Urbańczyk, Kinga Swoboda

tenory: Tadeusz Gruszkowski, Alfons Knapik, Franciszek Lis, Aleksander Orzeł, Jerzy Swoboda

basy: Jan Gładysz, Bolesław Grysko, Alfred Hahn, Edward Pańta

Zarząd i Komisja Rewizyjna w roku jubileuszowym

Prezes: Danuta Fleszar, wiceprezes: Tadeusz Gruszkowski, sekretarz: Łucja Urbańczyk, skarbnik: Krystyna Bambynek, kronikarz: Jolanta Turczyn, kierownik artystyczny: Bożena Pęczek, członek zarządu: Alfred Hahn, przewodnicząca KR: Antonina Janik, członek KR: Ewa Ochmann.

Ekonomik na scenie TCK

W Tarnogórskim Centrum Kultury odbył się XVI Konkurs Pieśni Patriotycznej i Żołnierskiej.

7 listopada na scenie wystąpili uczniowie Centrum Edukacji Ekonomiczno-Handlowej w Tarnowskich Górach. To właśnie ta szkoła razem z 5 Pułkiem Chemicznym oraz Związkiem Oficerów Rezerwy RP zorganizowała wydarzenie.

Uczniowie nie tylko śpiewali, ale przygotowali też scenki związane z wydarzeniami opisywanymi w wybranych utworach. I miejsce zajęła klasa III B technik reklamy – „Mury”, II miejsce – klasa IV B technik reklamy – „Miasto 44” i III miejsce – klasa I B technik reklamy – „Dziś idę walczyć, mamó”.



Uczniowie nie tylko śpiewali, ale przygotowali też scenki związane z wydarzeniami opisywanymi w wybranych utworach

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

Imprezie towarzyszyła oprawa historyczna przygotowana przez Łukasza Sitarza. Były również występy pozakonkursowe – walc grupy uczniów z Julią Małotą na

scenie i aranżacja tańca nowoczesnego oraz występy wokalne Zofii Ficek, Natalii Gendek i Marii Pupały.

Ponadto, dowódca 5 Pułku Chemicznego płk Juliusz

Sawicki i wiceprezes Związku Oficerów Rezerwy RP ppłk Krzysztof Tomaszewski nagrodzili pamiątkowym ryn-

grafem dyrektora Ekonomika Joannę Stomską oraz 4 nauczycieli okolicznościowymi upominkami: wicedyrektor

Hannę Klicę, Beatę Kusiak-Rurańska, Agatę Światły i Barbarę Brewko. (esp)

reklama

MANUALMED CENTRUM REHABILITACJI

Oferujemy zabiegi fizjoterapeutyczne oraz zabiegi terapii manualnej

- OMT KALTENBORN
- BOBATH
- TERAPIA POWIEZIOWA LUIGI STECCO
- USG NA POTRZEBY FIZJOTERAPII
- TERAPIA WISCIELARNA
- TERAPIA PUNKTÓW SPUSTOWYCH
- TERAPIA MANUALNA
- KINESIOTAPING
- INDYWIDUALNE TRENINGI FUNKCJONALNE
- ĆWICZENIA WAD POSTAWY
- FALA UDERZENIOWA
- MASAZ
- KOMPLEKSOWA FIZYKOTERAPIA
- PNF
- REHABILITACJA PO URAZACH ORTOPEDYCZNYCH, NEUROLOGICZNYCH I SPORTOWYCH



Jesteśmy jedynym gabinetem rehabilitacji w obrębie Tarnowskich Gór, którego terapeuci posiadają **Międzynarodowy Certyfikat Terapii Manualnej Kaltenborn Evjenth International OMT Kaltenborn Evjenth Concept** oraz **Terapii Powięziowej Luigi Stecco**.

Jana III Sobieskiego 32
Tarnowskie Góry
manualmed.com.pl ☎ 602 639 391

Amfiteatr w Parku Hutnika przejdzie gruntowną przebudowę

Urząd Miejski w Tarnowskich Górach ogłosił przetarg na kompleksową modernizację amfiteatru w Parku Hutnika w Strzybnicy. Przedsięwzięcie realizowane będzie w systemie „zaprojektuj i wybuduj” według wariantu, który zakłada budowę widowni oraz remont płyty scenicznej wraz z muszlą koncertową.

Historia Parku Hutnika sięga pierwszej połowy XIX wieku. Pierwsze założenie parkowe powstało w związku z działalnością nieistniejącej dziś huty Fryderyk. Obecny kształt park otrzymał w latach 60. i 70. XX wieku, gdy służył jako miejsce wypoczynku rodzin pracowniczych okolicznych zakładów przemysłowych. W 1975 roku oddano do użytku amfiteatr z muszlą koncertową, który od dziesięcioleci stanowi ważne miejsce organizowania lokalnych festynów i imprez plenerowych.

Obiekt pełnił istotną funkcję integracyjną dla miesz-

kańców Strzybnicy i nadal pozostaje kulturowo związany z dzielnicą. Planowana modernizacja ma na celu dostosowanie amfiteatru do współczesnych standardów technicznych oraz poprawę komfortu użytkownika, co pozwoli na reaktywację obiektu zgodnie z oczekiwaniami lokalnej społeczności.

Zakres planowanej przebudowy

Wybrane rozwiązanie przewiduje wyburzenie istniejącej widowni i wykonanie nowej. Konstrukcja powstanie z elementów prefabrykowanych ułożonych na nasypie ziemnym. Widownia otrzyma nieprzepuszczalną nawierzchnię mineralno-epoksydową typu dywan kamienny.

Nowa widownia będzie składać się z pięciu rzędów siedzeń, zaprojektowanych po łukach o promieniach od 21 metrów dla pierwszego rzędu do 28,5 metra dla ostatniego. Ławki będą wykonane z drew-

na egzotycznego lub kompozytu. Liczba osób mogących jednocześnie przebywać na widowni wyniesie 218.

Nowoczesne rozwiązania i dostępność dla wszystkich

Szczególną uwagę zwrócono na dostosowanie obiektu do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Projekt zakłada wykonanie ścieżki dotykowej z pól prowadzących i pól uwagi, kontrastowe oznaczenie stopni schodowych oraz poręczy. Przewidziano również miejsca dla osób z niepełnosprawnościami. Pierwszy rząd siedzisk zostanie wyposażony w stalowe pochyty ułatwiające korzystanie z miejsc osobom starszym.

Za bryłą widowni powstanie nowa alejka parkowa z trzema zatokami pod lokalizację ławek oraz koszy na śmieci. Alejka wykonana w nawierzchni szutrowej posłuży komunikacji, a także ekspozycji muralu na zewnętrznej elewacji widowni.



O muszli w Parku Hutnika nie zapomniano m.in. dzięki organizowanemu raz w roku Zdjęciu Grupowemu

FOT. BARTŁOMIEJ ZYLŁA

Zaplanowano również stojaki dla rowerów, elementy małej architektury, w tym donice betonowe i ławki.

Remont sceny i nowe oświetlenie

Muszla koncertowa nie zostanie wyburzona. Remont płyty scenicznej oraz muszli obejmie usunięcie istniejących powłok, piaskowanie powierzchni, naprawę pęknięć oraz zabezpieczenie betonu preparatami chroniącymi przed wsiąknięciem wody i po-

rastaniem mchem. Planowane jest również odmalowanie ścian muszli farbą do betonu oraz naprawa dylatacji.

Obiekt otrzyma nowy system oświetlenia, w tym cztery latarnie parkowe przy widowni o wysokości 2-3 metry oraz dwa maszty doświetlające płytę sceniczną. W muszli koncertowej zamontowany zostanie plafon z czujką zmierzchu zapewniający stałe oświetlenie, a schody na trybunach otrzymają dziesięć opraw przeszkodowych.

Realizacja wariantu 2A wymaga przeniesienia istniejącej latarni parkowej wraz z monitoringiem oraz wycinką dwóch drzew. Inwestycja ma nie tylko poprawić funkcjonalność i estetykę amfiteatru, ale również wpłynąć na ogólny wygląd całego Parku Hutnika, tworząc nowoczesną przestrzeń kulturalną dla mieszkańców Tarnowskich Gór.

Magistrat czeka na oferty do 21 listopada. (MIR)

materiał płatny

RODZICIELSKIE SOS. Dlaczego dzieci „zachowują się źle” – i co możemy z tym zrobić?

Rodzice często mówią: „Moje dziecko robi mi na złość: krzyczy, płacze, kłóci się, bije rodzeństwo...”. Zdarza się, że czujemy bezradność, zmęczenie albo złość. Tymczasem większość trudnych zachowań nie wynika ze złej woli dziecka, lecz z jego niezaspokojonych potrzeb – i braku umiejętności poradzenia sobie w inny sposób.

Psychologia Alfreda Adлера przypomina, że każde dziecko przede wszystkim chce przynależeć i mieć znaczenie. Chce czuć, że jest kochane, widziane, ważne – a jednocześnie chce mieć wpływ na swoje życie. Gdy brakuje mu uwagi, poczucia bezpieczeństwa lub sprawczości, używa takich strategii, jakie zna: płaczu, złości, wycofania albo uporu. To nie są „kaprysy”, lecz sygnały, że dziecko przeżywa emocje, z którymi samo sobie nie radzi. W Pozytywnej Dyscyplinie – podejściu, które łączy życzliwość ze stanowczością – mówimy, że dziecko jest świetnym obserwatorem, ale

słabym interpretatorem. Widzi, że mama przytula młodsze rodzeństwo, więc myśli: „Jeśli ja też będę płakać, mama zajmie się mną”. Jego reakcja jest niezdrową, ale naturalną próbą zdobycia bliskości.

Co może zrobić rodzic? Przede wszystkim zrozumieć emocje, które stoją za zachowaniem. Dziecko uczy się poprzez relację, dlatego warto wspierać je w czterech głównych obszarach: przynależności, autonomii, kompetencji oraz jasnych granicach. Przykłady? Zamiast mówić: „Przestań marudzić”, możemy powiedzieć: „Widzę, że jesteś zmęczony. Zrobmy chwilę przerwy,



a potem dokończymy”. Zamiast grozić karą: „Znowu bałagan!”, lepiej zaproponować wybór: „Sprzątamy razem czy włączasz timer i sprzątasz przez 5 minut?”.

Dzieci potrzebują granic – ale granic stawianych z szacunkiem, a nie w złości. Krzyk powoduje strach, a strach nie uczy odpowiedzialności. Uczy jedy-

nie unikania dorosłego. Dlatego Pozytywna Dyscyplina zachęca, aby rodzic był jednocześnie uprzejmy i stanowczy, czyli traktował dziecko z godnością, ale jasno określał zasady.

Humor, wybór, uznanie uczuć, krótkie komunikaty i działania zamiast długich wykładów – to narzędzia, które budują współpracę, a nie walkę. Dziecko, które

czuje więź, stara się bardziej. A rodzic, który rozumie potrzeby dziecka, ma mniej poczucia winy i więcej spokoju.

Warto pamiętać: dobry rodzic nie jest idealny. Ma gorsze dni, a dziecko ma prawo do błędów. Ważne, abyśmy szukali rozwiązań, a nie winnych. Każda trudność może być początkiem ważnej rozmowy,

a nie końcem naszej cierpliwości.

Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o wspieraniu dziecka w emocjach, SCWEW Ziemięcice prowadzi warsztaty, konsultacje i spotkania dla rodziców. Jesteśmy tu, aby wspierać – nie oceniać. Zapraszamy do kontaktu: SCWEW Ziemięcice działą przy Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Ziemięcicach, ul. Mikulczycka 120, 42-675 Ziemięcice, tel. (32) 666-44-71, 661-077-779.

Artykuł przygotowany w ramach działań upowszechniających kampanii wspierającej rozwój społeczności lokalnej w ramach projektu SCWEW Ziemięcice – Specjalistycznego Centrum Wspierającego Edukację Włączającą.

Potańcówka w stylu 20-lecia międzywojennego

Potańcówka w stylu dwudziestolecia międzywojennego w Pałacu w Rybniej to jedna z nielicznych imprez, która w sposób radosny pozwala wspólnie obchodzić Narodowe Święto Niepodległości.

10 listopada wieczorem wewnątrz Pałacu w Rybniej zamieniły się w prawdziwy salon lat 20. i 30. XX wieku. Panie w stylowych sukniach, panowie w eleganckich garniturach, a na parkiecie – taneczna energia, uśmiechy i wspomnienie czasów, gdy życie towarzyskie tętniło w rytmie swingu.

Za niezwykle klimat tego wieczoru odpowiadają Góry Kultury, goście bawili się przy dźwiękach Big Magnetic Band oraz setach DJ-a Mikołaja Witkowskiego.

– Zależało nam, aby przywrócić ducha tamtej epoki –



Za niezwykle klimat tego wieczoru odpowiadają Góry Kultury

ZDJĘCIA: RAFAŁ BICZYSKO

jej elegancję, radość i spontaniczność. Potańcówka to nie tylko zabawa, ale też spotkanie ludzi, którzy chcą wspólnie świętować, wyrażając swoją radość poprzez taniec, kreatywne przebranie i pozytywną energię – podkreśla Aleksandra Sobota, prezes stowarzyszenia Góry Kultury. (RB)



Organizatorom zależało na tym, by przywrócić ducha tamtej epoki

W Święto Niepodległości



Wśród składających wiązanki byli przedstawiciele ZHP

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

W Tarnowskich Górach odbyły się obchody Narodowego Święta Niepodległości.

Rozpoczęto od mszy św. w intencji Ojczyzny, która została odprawiona w kościele pw. św. Apostołów Piotra i Pawła. Przed wmurowanymi w ścianę świątyni tablicami pamięci odbyły się wystąpienia okolicznościowe. Przemawiali: Arkadiusz Czech, burmistrz Tarnowskich Gór, Adam Chmiel, starosta tarnogórski, Tomasz Olszewski, przewodniczący rady miejskiej w Tarnow-

skich Górach, Przemysław Cichosz, przewodniczący rady powiatu tarnogórskiego.

List pośła Tomasz Głogowski odczytała Aleksandra Król-Skowron, a eurodeputowanej Jadwigi Wiśniewskiej – Barbara Dziuk.

Delegacje złożyły wiązanki kwiatów pod tablicami pamięci. Następnie Tarnogórska Orkiestra Dęta poprowadziła zebranych na rynek, gdzie wspólnie odśpiewano hymn państwowy Rzeczypospolitej Polskiej. (MIR)

Rzeźba górnika przewieziona do miniskansenu

Do Radzionkowa została przetransportowana figura górnika – rzeźba, która według posiadanych informacji pierwotnie została odsłonięta w 1984 roku na terenie Kopalni Powstańców Śląskich Ruch I (tzw. Bojtnerka) przy ul. Strzelców Bytomskich w Bytomiu. Autorem jest bytomski rzeźbiarz Tadeusz Sadowski.

Wraz z przemianami gospodarczymi i likwidacją kopalni figura ulegała stopniowej dewastacji. Dzięki zaangażowaniu Klubu Emerytów Górniczych w Radzionkowie oraz zgodzie obecnych właścicieli terenu, rzeźba została bezpiecznie przewieziona na teren Miniskansenu Górniczego. (EKA)



Autorem rzeźby jest bytomski artysta Tadeusz Sadowski

FOT. UM RADZIONKÓW

Lubimy koncertować w pałacu



Na muzyczną podróż do „Złotej ery swingu” zaprosili Karolina Kidoń & JazzyBoys

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

Tradycyjnie w okolicach Dnia Zadusznego Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskiej organizuje Jazzowe Zaduszki. Nie inaczej było w tym roku. W niedzielę, 9 listopada, na muzyczną podróż do „Złotej ery swingu” zaprosili Karolina Kidoń & JazzyBoys.

– Lubimy tutaj koncertować bardziej niż w innych miejscach – przyznała ze sceny Karolina Kidoń. Jak dodała, pełna sala podczas koncertu jazzowego, w czasach,

gdy kluby muzyczne mają problemy, by przetrwać na rynku, to zawsze świetna wiadomość.

Karolina Kidoń pochodzi z Katowic, od wielu lat związana z Ustroniem. Szerzej publiczności dała się poznać w 2001 roku w programie „Droga do gwiazd” (TVN), w którym dotarła do finału. 10 lat temu, wraz z Tomaszem Pałą, Bartkiem Stuchlikiem i Łukaszem Walczakiem, stworzyła formację Kidoń & JazzyBoys. (EKA)

Jest praca dla dyrektora

Wójt Ożarówic ogłosił konkurs na dyrektora Szkoły Podstawowej w Ożarówicach.

Kandydat na dyrektora powinien być nauczycielem mianowanym lub dyplomowanym z co najmniej pięcioletnim stażem pracy pedagogicznej. Jednak o stanowisko może się starać także osoba, która nauczycielem nie jest, jednak wtedy musi m.in. mieć wyższe wykształcenie, co najmniej pięcioletni staż pracy, w tym co najmniej dwuletni na stanowisku kierowniczym.

Wśród dokumentów, które mają złożyć chętni do pracy w ożarówickiej szkole, są np. uzasadnienie przy-

stąpienia do konkursu oraz koncepcja funkcjonowania i rozwoju placówki.

Oferty należy składać w zamkniętych kopertach z podanym imieniem i nazwiskiem, adresem zwrotnym oraz dopiskiem „Konkurs na stanowisko dyrektora Szkoły Podstawowej w Ożarówicach” – do 19 listopada do godz. 15 w kancelarii urzędu gminy w Ożarówicach lub przesłać pocztą. Nie dopuszcza się składania ofert w formie elektronicznej.

Dodatkowych informacji udziela dyrektor Centrum Usług Wspólnych w Ożarówicach Monika Kotelon-Garczarczyk, tel. 32-393-90-11. (ESP)

O ŻOŁNIERZU, KTÓRY ODDAŁ PŁASZCZ I SERCE BOGU

W dzień św. Marcina, 11 listopada, w Tarnowskich Górach zaproszono dzieci na spotkanie ze św. Marcinem z Tours.



Po przedstawieniu w Konwiktzie korowód z lampionami prowadzony przez jadącego na białym koniu św. Marcina przeszedł do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tarnowskich Górach

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Pierwszy raz marcinki zorganizowano w Tarnowskich Górach ponad 20 lat temu. Inicjatorką była Lidia Ziob, ówczesna dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tarnowskich Górach. Od tamtego czasu inicjatywa nie straciła na popularności i także w tym roku kościół pw. Matki Bożej Królowej Pokoju w Tarnowskich Górach był pełny dzieci i rodziców.

Jak zwykle młodzież z I LO im. S. Sempołowskiej przedstawiła historię św. Marcina, rzymskiego żołnierza, który został chrześcijaninem. Scenki przeplatano śpiewanymi wspólnie



Kluczowa scena: Marcin okrywa zziębniętego żebraka swoim płaszczem



Młodzież z I LO im. S. Sempołowskiej przedstawiła historię św. Marcina

ZDJĘCIA: JAROSŁAW MYŚLIWSKI

z dziećmi piosenkami religijnymi.

Święty Marcin to postać z IV wieku. Przez wieki powstało tak wiele życiorysów Marcina i legend, że dziś trudno ustalić fakty, a historycy spierają się o różne wersje.

Przyszły legionista miał się urodzić około 316 roku w Panonii, na terenie dzisiejszych Węgier, w rodzinie pogańskiej. Jego ojciec był rzymskim trybunem wojskowym. W wieku 15 lat Marcin wstąpił do armii cesarza Konstancjusza II. Podczas służby w Amiens spotkał zziębniętego żebraka i oddał mu połowę swojego płaszcza. Tej nocy ujrzał Chrystusa okrytego tym samym płaszczem,

mówiącego do aniołów: „To Marcin okrył mnie swoim płaszczem.”

Wstrząśnięty wizją, przyjął chrzest i zrezygnował ze służby wojskowej, uznając, że walka nie przystoi chrześcijaninowi. Po latach życia pustelniczego w Liguge założył pierwszy klasztor w Galii, a w 371 roku został, mimo swego sprzeciwu, wybrany biskupem Tours. Potwierdzają to dokumenty. Pozostał jednak skromnym mnichem i gorliwym misjonarzem, który niósł Ewangelię na francuskie prowincje.

Zmarł 8 listopada 397 roku w Candes. Jego ciało spoczęło w Tours, gdzie do dziś czczone są jego relikwie. Święty

Marcin stał się symbolem miłosierdzia i patronem wielu narodów oraz zawodów – żołnierzy, podróżnych, krawców czy ubogich.

W sztuce przedstawiany jest jako biskup lub żołnierz dzielący się płaszczem. Jego życie przypomina, że gest dobroci może być silniejszy niż oręż – i naprawdę odmienia świat.

Po przedstawieniu w Konwiktzie korowód z lampionami prowadzony przez jadącego na białym koniu św. Marcina przeszedł do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tarnowskich Górach. Tam w ogrodzie płonęło ognisko, były zabawy, częstowano galami i gorącą herbatą.

Wyróżnienie w prestiżowym konkursie

Miejska Biblioteka Publiczna w Radzionkowie została niedawno wyróżniona w prestiżowym konkursie Najlepsza Przestrzeń Publiczna Województwa Śląskiego. Uroczysta gala wręczenia nagród odbyła się w Muzeum Śląskim w Katowicach, gdzie uhonorowani zostali autorzy projektów i inwestorzy najciekawszych realizacji architektonicznych z całego regionu.

Konkurs organizowany jest corocznie przez samorząd województwa śląskiego i ma na celu promowanie obiektów, które poprawiają estetykę, funkcjonalność i jakość życia mieszkańców.

Radzionkowska biblioteka znalazła się w gronie docenionych inwestycji, co jest wyróżnieniem zarówno dla projektantów, jak i miasta.

Biblioteka znajduje się w budynku, w którym kiedyś

była restauracja U Blachuta, początkowo funkcjonująca pod nazwą Restauracja pod Białym Orłem (bywał tutaj Jerzy Ziętek, przedwojenny naczelnik gminy Radzionków). Miasto odkupiło budynek i zmodernizowało. Oficjalne otwarcie nowej siedziby MBP nastąpiło na początku tego roku.

W konkursie Najlepsza Przestrzeń Publiczna Województwa Śląskiego przyzna-

no nagrody i wyróżnienia w dwóch kategoriach (obiekt i przestrzeń). Zwycięzcy otrzymali 20 tys. zł, a wyróżnione realizacje po 10 tys. zł.

Nagrodę publiczności zdobyła adaptacja budynku Słodowni i modernizacja Domu Książęcego na centrum turystyczno-historyczne z ekspozycją multimedialną na Zamku Piastowskim w Raciborzu.

(EKA)



Przez dziesięciolecia w budynku mieściła się restauracja. Teraz jest to siedziba miejskiej biblioteki

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

Konkursowe gotowanie



W konkursie startują kofa gospodyń wiejskich

FOT. STAROSTWO POWIATOWE TARNOWSKIE GÓRY

To jedna z najbardziej rozpoznawalnych i lubianych kulinarnych imprez w regionie. Powiatowy Konkurs Potraw Tradycyjnych i Regionalnych, organizowany od wielu lat, także w tym roku zgromadzi miłośników lokalnych smaków i kulinarnego dziedzictwa. Wydarzenie odbędzie się w środę, 19 listopada, o godz. 17 w ośrodku kultury w Tąp-kowicach.

Jak co roku, do rywalizacji staną przedstawicielki kół gospodyń wiejskich z całego powiatu. Konkurs od lat jest nie tylko prezentacją umiejętności, lecz także okazją do spotkań, wymiany przepisów, podtrzymywania tradycji oraz promocji lokalnej kuchni.

Tegoroczny temat przewodni brzmi: „urodziny”. Uczestniczki będą więc przy-

gotowywać dania kojarzące się z przyjęciami, świętowaniem i wyjątkowymi momentami – od klasycznych ciast i tortów, po potrawy które niegdyś trafiały na świąteczne stoły w naszych miejscowościach.

Organizatorzy zapowiadają, że oprócz części konkursowej nie zabraknie degustacji.

(EKA)

Spotkanie po latach

Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskiej zaprasza 23 listopada o godz. 17.15 na kolejną odsłonę cyklu „Spotkanie po latach” – projektu przybliżającego historie ludzi związanych z dawnym pałacem Henckel von Donnersmarcków w Nakle Śląskim.

Tym razem do ekspozycji w pałacu (w CKŚ przygotowano wystawę pod tym samym tytułem, obecnie prezentowaną w ograniczonym zakresie) dołączają dwie nowe tablice, poświęcone Marii Fronczek – niani oraz jej podopiecznemu hrabiemu Karolowi Józefowi.

Losy Marii Fronczek, splecione z dziejami pałacu i hrabiowskiej rodziny, stanowią wzruszającą opowieść o pamięci, lojalności i ponadczasowych więziach międzyludzkich.

W programie spotkania:

– Wykład dra Arkadiusza Kuzio-Podruckiego: „Henckel von Donnersmarckowie



Obecnie wystawa „Spotkanie po latach” prezentowana jest w pałacu w ograniczonej wersji

FOT. CEKUŚ

z Nakła Śląskiego” – fascynująca opowieść o śląskim rodzie, jego historii i dziedzictwie.

– Animacja filmowa na podstawie archiwalnych fotografii rodziny Fronczek.

– IKON MOVIE – produkcja filmowa Konrada Samorodnego.

– Opowieść o Marii Fronczek – niani hrabiego Karola Józefa Henckel von Donnersmarck, której historia stała

się inspiracją dla trzeciej części cyklu. Autorką tekstów jest Katarzyna Majsterek.

– Występ szkolnego chóru „Cantadino Cantato” z Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Nakle Śląskim pod kierownictwem Justyny Wostal.

Wstęp na wydarzenie jest bezpłatny. Zalecana rezerwacja miejsc pod nr. telefonu 505-802-207. (EKA)

Modernistyczna rajza z Wrazidlokiem

Tym razem Stowarzyszenie „Wrazidlok” organizuje „Wielką modernistyczną rajzę po Bytomiu”. Wydarzenie odbędzie się pod koniec miesiąca, 29 listopada, o godz. 12. W sprzedaży są już bilety.

Tym razem wydarzenie potrwa ok. 2-3 godzin i wy-

magają dłuższego spaceru. W planie Rajzy znajdują się: Centrum Inicjatyw Społecznych, kino Gloria, Muzeum Górnośląskie z monumentalną kolumnadą, Zespół Szkół Mechaniczno-Elektronicznych, Liceum Ogólnokształcące im. J. Smoleńca, kryta pływalnia,

dworzec PKP, nastawnia bramowa.

Rajzę poprowadzą: – mgr inż. Bartek Hornik – absolwent Wydziału Architektury Politechniki Śląskiej w Gliwicach, laureat kilkunastu konkursów architektonicznych i współautor kilkudziesięciu budynków, wśród

których największe uznanie przyniosła mu Szkoła Podstawowa w Rudzie Śląskiej-Bielszowicach, znana jako „szkoła nad kopalnią”,

– dr Łukasz Zimnoch – prezes Stowarzyszenia „Wrazidlok”, pomysłodawca Szlaku Magnatów Przemysłowych, realizator widowisk

multimedialnych, w tym mappingowych, koncertów, pokazów mody, wyróżniony nagrodami indywidualnymi za osiągnięcia w obszarze public relations.

Zakup biletów najlepiej dokonać, robiąc przelew bankowy ING Bank Śląski: 42 1050 1298 1000 0090 8037

1918 z dopiskiem „Bytom”. Opłata to 30 zł dorośli, dzieci 20 zł, niepełnosprawni 10 zł. W cenie biletu poczęstunek z kawą, herbatą oraz kołoczem.

Więcej szczegółów na profilu Wrazidloka na Facebooku.

(EKA)

Moja droga na Elbrus

Miejska Biblioteka Publiczna w Tarnowskich Górach zaprasza na kolejne wydarzenie dla miłośników dalekich podróży i inspirujących historii.

W środę, 19 listopada, o godz. 18, w ramach współpracy z Tarnogórskim Stowarzyszeniem Uniwersytet Trzeciego Wieku, odbędzie się spotkanie z Szymonem Kodrębskim – pasjonatem gór i autorem projektu zdobycia Elbrusa, najwyższego szczytu Kaukazu.

W trakcie spotkania prelegent opowie o przygotowaniach do wyprawy, trudnościach na trasie, warunkach panujących na wysokości ponad 5000 metrów oraz o tym, jak wyglądają kulisy mierzenia się z własnymi słabościami podczas gór-



W MBP odbędzie się spotkanie z Szymonem Kodrębskim – pasjonatem gór

FOT. ARCHIWUM SZYMONA KODRĘBSKIEGO

skich ekspedycji. Uczestnicy będą mieli również okazję zobaczyć zdjęcia z wyprawy i porozmawiać z zaproszonym gościem.

Wydarzenie jest bezpłatne, jednak obowiązują zapisy pod numerem telefonu: 791-751-721.

(EKA)

Ballady na dwa serca

Andrzej Korycki w świecie muzycznym zasłynął przede wszystkim jako twórca utworów: „Struna za struną”, „Chciałem być żeglarzem”, „Byle dalej”, „Załoga”, „Rejs tawerną”, „Plasterek cytryny i ja”, „Łódki”.

Obecnie Andrzej Korycki występuje w duecie z Dominiką Żukowską, z którą wspólnie śpiewa utwory autorskie, tradycyjne pieśni o morzu oraz współczesne pieśni kubyku. Ponadto duet od lat fascynuje się repertuarem wybitnych postaci: Bułata Okudźawy oraz Włodzimierza Wysockiego. Podczas koncertów artyści śpiewają wiele wzruszających ballad w polskich przekładach, takich jak: „Modlitwa”, „Niebieski balonik”, „Pieśń



Ballady na dwa serca to tytuł koncertu w CK „Karolinka”

FOT. PLAKAT

gruzińska”, „Trzy miłości”, „Liryczna”, „Reinkarnacja”.

Koncert Andrzeja Koryckiego i Dominiki Żukowskiej odbędzie się 20 listopada w Centrum Kultury „Karolinka”. Początek koncertu o godz. 19. Bilety w cenie 69 zł.

(EKA)

JazzPresso otwarte na Osadzie Jana

Po wielu miesiącach remontu otwarto nowy lokal w Tarnowskich Górach. Przy ul. Słoneczników, na Osadzie Jana, rozpoczęła działalność kawiarnia JazzPresso.

Rozmawialiśmy ze współwłaścicielką lokalu, Weroniką Zawadą. – Lokal powstawał w bólach, w końcu otwieramy. Zapraszamy od godziny 10 do 20. Na razie takie godziny zostaną, w miarę upływu czasu – będziemy je wydłużać – mówiła.

Na początek w JazzPresso można zamówić kawę (także na wynos) i ciasto. Po uzyskaniu koncesji w ofercie pojawi się również alkohol. Jak zapowiada Weronika Zawada,

nazwa lokalu zobowiązuje – w planach są także koncerty. – Postaramy się, by odbywały się cyklicznie. Pierwsze większe wydarzenie z chłopakami z Silesian Brass Quartet myśle, że zorganizujemy jeszcze przed świętami – dodaje.

Współwłaścicielami JazzPresso są właśnie członkowie znanego w Tarnowskich Górach zespołu Silesian Brass Quartet, a pomysłodawcą przedsięwzięcia muzyk Olek Koenig. – Przed laty pracowaliśmy razem w Gryfnym Kafyju. Jesteśmy dziś w innym miejscu w życiu, ale chcieliśmy powrócić do tamtego pomysłu. Miejsce nie jest przypadkowe – jesteśmy z Osady Jana, a Tarnowskie



Współwłaścicielami JazzPresso są Weronika Zawada i członkowie znanego w Tarnowskich Górach zespołu Silesian Brass Quartet. Pomysłodawcą przedsięwzięcia jest muzyk Olek Koenig

Góry to nie tylko rynek, ale też dzielnice, które mogą tętnić życiem – mówi Koenig.

Choć nie zaplanowano hucznego otwarcia, wieść

o nowej kawiarni szybko się rozeszła. Już w pierwszych godzinach działalności pojawili się pierwsi klienci.

ELŻBIETA KULIŃSKA



Właściciele zapowiadają koncerty i spotkania

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

Otwarto oferty w przetargu na ochronę Urzędu Miejskiego w 2026 roku

Urząd Miejski w Tarnowskich Górach ogłosił przetarg na ochronę osób i mienia w budynkach magistratu w 2026 r. Wpłynęło 8 ofert, których wartość waha się od 606,6 tys. zł do 972,5 tys. zł brutto.

W ramach zamówienia wybrany wykonawca będzie odpowiedzialny za całodobową ochronę obiektów przy ul. Rynek 4, ul. Sienkiewicza 2 i Sienkiewicza 2a w 2026 roku.

W ramach zadania wykonawca będzie zobowiązany m.in. do:

- całodobowej ochrony osób i mienia w budynkach przy ul. Rynek 4 oraz ul. Sienkiewicza 2 (posterunki jednoosobowe, 24/7, również w dni wolne i święta),

- monitorowania obrazu z kamer wizyjnych zewnętrznych zlokalizowanych przy ul. Sienkiewicza 2a,

- obsługi terminala sygnalizacji pożarowej,

- prowadzenia monitoringu systemu alarmowego poza godzinami pracy urzędu,

- podejmowania interwencji przez grupę ochrony w ra-

zicie zagrożenia bezpieczeństwa osób lub mienia.

Zamawiający wymaga, by kluczowe zadania (punkty 1-3) były wykonywane osobiście przez wykonawcę, dopuszczając jedynie podwykonawstwo w zakresie interwencji terenowych.

Osiem ofert w przetargu

Do postępowania wpłynęło osiem ofert od firm i konsorcjów z branży ochrony. Propozycje finansowe wahają się od 606,6 tys. zł do 972,5 tys. zł brutto. Urząd miejski zapla-

nował na realizację zamówienia 800 tys. zł brutto.

Zestawienie ofert:

- Agencja Ochrony Osób i Mienia „PULS” Leszek i Katarzyna Pyka (Radzionków) – 662 841,96 zł,

- Spółdzielnia Socjalna Multiservice (Myszków) – 644 196,00 zł,

- TOMBOR (Katowice) – 760 269,84 zł,

- Konsorcjum EKOTRADE i SILESIA SERVICES – 789 512,40 zł,

- PPUH „NOWA” (Sosnowiec) – 606 636,00 zł,

- Konsorcjum MARGO TECHNOLOGIS i ALEX (Racibórz) – 672 347,52 zł,

- Konsorcjum ERA i NOVIA (Chorzów) – 671 875,20 zł,

- Konsorcjum Grupa KOK i Kopalnie Rudzkie (Zabrze) – 972 535,20 zł.

Najniższą ofertę złożyło przedsiębiorstwo „NOWA”, które zaproponowało realizację usług ochrony za 606 636,00 zł brutto.

Wybór wykonawcy zostanie ogłoszony po zakończeniu analizy ofert.

(MIR)



Tarnowskie Góry. Wybrany wykonawca będzie odpowiedzialny za całodobową ochronę m.in. ratusza

FOT. JAROSŁAW MYŚLIŃSKI

To była ostatnia kolejka

Spokojnej przerwy nie będzie miał TS Gwarek, który zajmuje ostatnie miejsce w tabeli IV ligi. Jeżeli klub nie postawi swojej pierwszej drużyny na nogi, a sądząc po wynikach ostatnich meczów nie będzie to łatwe, czeka ją spadek.

W sobotę Gwarek Tarnowskie Góry przegrał 2-5 z Przemszą Siewierz. Wysoka przegrana z drużyną, która zajmuje 17. miejsce w tabeli, tuż nad Gwarkiem, nie rokuje dobrze.

„Wyniki jesienią nie były takie, jak oczekiwaliśmy, ale zebrane doświadczenie jest bezcenne. Teraz skupiamy się na pracy, analizie i wzmocnieniu, by wiosną pokazać zupełnie inną twarz” – komentuje klub.

Ruch Radzionków wygrał 2-1 z Rakowem II Częstochowa, a Drama Zbrosławice uległa 1-2 liderowi tabeli Podlesiance Katowice.

W tabeli prowadzi Podlesianka (42 pkt.),... 7. Drama Zbrosławice (29), 9. Ruch Radzionków (24),... 18. Gwarek Tarnowskie Góry (3).

V liga

W ostatniej kolejce tej rundy Orzeł Miedary wygrał 3-1 z Concordią Knurów, a Odra Miasteczko Śląskie 1-0 z GKS II Katowice.

W tabeli: 1. Zagłębie II Sosnowiec (36 pkt.),... 10. Orzeł Miedary (18),... 14. Odra Miasteczko Śląskie (12).

Liga Okręgowa (Bytom-Zabrze)

Tu runda jeszcze się nie kończy, za tydzień zostanie

rozegrana ostatnia kolejka. W minionej:

Burza Borowa Wieś 2-3 Orzeł Nakło Śląskie

LKS Żyglin 1-2 MOSiR Sparta Zabrze

ŁTS Łabędy 4-1 UKS Ruch Radzionków

Górnik Bobrowniki Śląskie 4-2 Unia Strzybnica

Tempo Paniówki 0-1 Gwarek II Tarnowskie Góry

Victoria Pilchowice 2-0 Olimpia Borszowice

Klasa Okręgowa (Częstochowa-Lubliniec)

Sparta Tworóg 2-6 KS Paniki

Amator Golce 0-3 Unia Kalety

Po ostatniej kolejce rundy jesiennej w tabeli prowadzi Skalniak Kroczyce, który zdobył 33 pkt. Tuż za liderem

plasuje się Unia Kalety (33 pkt.). Sparta Tworóg zajmuje 16. pozycję (5 pkt.).

Klasa A Bytomska

Andaluzja Brzozowice-Kamień 1-1 Tarnowiczanka Stare Tarnowice

Górnik II Bobrowniki Śląskie 1-1 Nitron Krupski Młyn

Czarni Kozłowa Góra 3-1 Czarni Sucha Góra

Nadzieja Bytom 0-1 Piast Ożarówce

Sokół Orzech 3-2 Sokół Zbrosławice

Orkan Dąbrówka Wielka 4-3 Rodło Górniki

Orzeł Biały Brzeziny Śląskie 2-2 Rozbark Bytom

W tabeli: 1. Rozbark (31 pkt.), 2. Czarni Kozłowa Góra (24), 3. Tarnowiczanka (24), 4. Orzeł Biały (23), 5. Andaluzja (23), 6. Górnik II Bobrowniki

Śląskie (20), 7. Czarni (20), 8. Sokół (19), 9. Nitron (16), 10. Nadzieja (14), 11. Piast Ożarówce (13), 12. Sokół (13), 13. Orkan (7), 14. Rodło (5).

Klasa B Bytomska

Orzeł Biały II Brzeziny Śląskie 0-2 Orzeł II Nakło Śląskie

Rozbark II Bytom 0-4 Przyszłość Nowe Chechło

Unia Świerklaniec 1-5 Tęcza Zendeck

Silesia II Miechowice 2-2 Nadzieja II Bytom

Iskra Połomia 4-2 Orzeł II Miedary

Tempo Stolarzowice 3-0 LKS II Żyglin

Naprzód Wieszowa 1-3 Orzeł Bobrowniki

Zgoda Repty Śląskie 4-0 Orzeł Koty

W tabeli: 1. Przyszłość (45), 2. Unia Świerklaniec

(29), 3. Orzeł Bobrowniki (29), 4. Orzeł Biały II (28), 5. Tempo (28), 6. Iskra Połomia (27), 7. Naprzód Wieszowa (24), 8. Tęcza (23), 9. Orzeł II Miedary (19), 10. Orzeł II Nakło Śląskie (18), 11. LKS II Żyglin (17), 12. Rozbark II (15), 13. Zgoda (11), 14. Silesia II Miechowice (11), 15. Nadzieja II (11), 16. Orzeł Koty (3).

Klasa B Lubliniecka

Sparta II Lubliniec 8-1 Małapanew Kuczów

Unia II Kalety 0-5 Rozwój Olszyna

Sparta II Tworóg 2-2 Unia Lubecko

W tabeli: 1. Błękitni Herby (40 pkt.),... 3. Unia II Kalety (32),... 14. Sparta II Tworóg (9), 16. Małapanew Kuczów (0). (MIR)

SZTANGIŚCI KOŃCZĄ SEZON NA IV MIEJSCU

Zakończył się sezon Śląskiej Ligi U23 „Magsteel”, jednej z najważniejszych ligowych rywalizacji młodych ciężarowców w regionie. **W finale rozegranym 9 listopada w Piekarach Śląskich świetnie zaprezentowali się zawodnicy Klubu Sportów Siłowych MAŁRO Sztangiści Tarnowskie Góry**, kończąc cały sezon na 4. miejscu z dorobkiem 4237,10 punktów.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

To najlepszy wynik w historii młodej drużyny, która z każdą rundą notowała wyraźny progres, a w finale ustanowiła swój rekord sezonu.

Czwarta siła Śląska

W klasyfikacji końcowej Śląskiej Ligi U23 „Magsteel” 2025 zwyciężył zespół GKS ODEV Andaluzja Piekary Śląskie (5256,60 pkt.), przed SPC Start Bytom (4836,60 pkt.) i HKS Szopienice Katowice I (4651,60 pkt.).

Tuż za podium uplasowali się KSS MAŁRO Sztangiści Tarnowskie Góry, którzy z wynikiem 4237,10 punktów potwierdzili, że należą do czołówki młodzieżowego podnoszenia ciężarów na Śląsku.

Wyniki tarnogórczan pokazują wyraźną tendencję wzrostową:

- I runda – 1025,90 pkt.,
- II runda – 1062,70 pkt. (+36,8 pkt.),
- III runda – 1030,70 pkt.,



14-letnia Zuzanna Mundzik zdobyła 319,6 pkt.

FOT. KSS MAŁRO SZTANGIŚCI TARNOWSKIE GÓRY

IV runda (finał) – 1117,80 pkt. i rekord sezonu!

Finał w Piekarach Śląskich był najlepszym występem w całym roku – zespół poprawił wynik z pierwszej rundy o 92 punkty.

Najmłodszy skład w lidze

Jednym z największych osiągnięć klubu jest fakt, że Sztangiści Tarnowskie Góry wystawili najmłodszy skład w całej lidze. Aż 7 z 8 zawodników to roczniki 2011-2012, czyli 13-14 latkowie, którzy rywalizowali z przeciwnikami starszymi nawet o 10 lat.

Skład w finale:

Dziewczęta:

Zuzanna Mundzik (2011, kat. 49 kg) – 41+57=98 kg, 319,6 pkt.

Sonia Kulawik (2012, kat. 55 kg) – 41+48=89 kg, 268,9 pkt.

Agata Ocelok (2012, kat. 71 kg) – 44+54=98 kg, 254,9 pkt.

Chłopcy:

Paweł Kaźmierski (2009, kat. 73 kg) – 70+85=155 kg, 255,0 pkt.

Oskar Galios (2010, kat. 73 kg) – 71+83=154 kg, 274,4 pkt.

Kacper Hetmańczyk (2012, kat. 79 kg) – 55+73=128 kg, 227,8 pkt.

Kacper Herzel (2011, kat. 60 kg) – 35+52=87 kg, 201,9 pkt.

Mikołaj Kaleta (2012, kat. 67 kg) – 31+40=71 kg, 161,3 pkt.

W całym sezonie punkty zdobywali również Dawid Dembiński i Michał Mazan.

Siła młodości i determinacji

Zespół rozpoczął sezon od 6. miejsca, by zakończyć go na czwartej pozycji. Mimo że różnica punktowa do podium pozostaje znacząca, progres w wynikach i młody wiek zawodników pozwalają patrzeć w przyszłość z optymizmem.

– Konkurowaliśmy z klubami dysponującymi znacznie lepszą infrastrukturą, a nasi zawodnicy stawali do walki z rywalami nawet o 10 lat starszymi. Najważniejszy jest trend – progres. Z każdą rundą byliśmy lepsi, finał był naszym najlepszym startem w sezonie. To dowód na systematyczną pracę i właściwy kierunek szkolenia. Podium Śląskiej Ligi U23 jest w naszym zasięgu – pytanie brzmi tylko: kiedy, a nie czy – komentuje Mateusz Mundzik, trener i prezes Klubu Sportów Siłowych KSS MAŁRO Sztangiści Tarnowskie Góry.

Nasi gracze mistrzami Śląska!



Najlepsi w deblu byli Mateusz Badora z Piekarów Śląskich i Bolesław Kowalski z Tarnowskich Gór

FOT. TARNOGÓRSKA LIGA DARTA

I Otwarte Mistrzostwa Śląska w Soft Darta odbyły się w drugi weekend listopada w klubie Royal Bilard & Dart w Bytomiu.

W wydarzeniu uczestniczyli zawodnicy z całego Śląska i różnych części Polski, w tym z Bytomia, Piekarów Śląskich, Tarnowskich Gór, Żabkowic Śląskich czy Kędzierzyna-Koźła. W Deblowych Mistrzostwach Śląska wystartowało 20 par, w indywidualnych – 50 mężczyzn i 7 kobiet. Mistrzostwa są zaliczane do rankingu śląskiego Polskiej Unii Darta.

Mistrzem Śląska w soft darcie został Dawid Robak, a mistrzynią Wiola Gosławska. Najlepszą parą okazali

się Mateusz Badora z Piekarów Śląskich i Bolesław Kowalski z Tarnowskich Gór.

Bolesław Kowalski jest liderem Tarnogórskiej Ligi Darta, a Mateusz Badora – wiceliderem. Ten drugi jest również kapitanem własnego zespołu Underground Piekary Śląskie. Liderzy postanowili spróbować swoich sił w deblu – jak widać z powodzeniem.

– W finale graliśmy z parą Patryk Rinke/Leszek Szczygłowski z Tarnowskich Gór. Jak widać, darta w naszym mieście mocno się rozwija – mówi Bolesław Kowalski. Wszyscy gracze w swojej karierze mają historię związaną z drużyną Beczka Tarnowskie Góry. **(esp)**

Medalowa passa Leny

Lena Goździewska, reprezentująca klub MKS Park Wodny Tarnowskie Góry, zdobyła cztery medale podczas Otwartych Jesiennych Mistrzostw Okręgu Warszawsko-Mazowieckiego i Warszawy. Zawody odbyły się 11 listopada, w dniu Narodowego Święta Niepodległości i zgromadziły czołowych zawodników z całego kraju.

Podczas zawodów Lena Goździewska zaprezentowała się z doskonałej strony, rywalizując z pływakami ze starszego rocznika. W ciągu jednego dnia wystartowa-

ła aż siedem razy, pokazując ogromną determinację i świetne przygotowanie.

Efekt? Cztery miejsca na podium i kolejne cenne doświadczenie zdobyte w silnej stawce rywalów.

Wyniki Leny Goździewskiej:

2. miejsce – 200 m stylem dowolnym, 3. miejsce – 100 m stylem motylkowym, 3. miejsce – 50 m stylem motylkowym, 3. miejsce – 800 m stylem dowolnym, 5. miejsce – 25 m stylem dowolnym, 7. miejsce – 50 m stylem dowolnym, 7. miejsce – 25 m stylem klasycznym. **(MIR)**

Złoto i srebro dla Skarbka

11 listopada, w dniu Święta Niepodległości, reprezentanci MKS Skarbek Tarnowskie Góry wzięli udział w X Memoriale Henryka Swędzioła – tradycyjnym Otwartym Turnieju Tenisa Stołowego w Olkuszu. Impreza organizowana przez Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji zgromadziła w tym roku aż 235 uczestników z wielu klubów i miejscowości.

Dziesięcioosobowa reprezentacja Skarbka zaprezentowała się znakomicie, zdobywając dwa złote i jeden srebrny medal. Najlepsza w kategorii dziewcząt starszych okazała



Dziesięcioosobowa reprezentacja Skarbka zaprezentowała się znakomicie, zdobywając dwa złote i jeden srebrny medal

FOT. ARCHIWUM MKS SKARBEK

się Maria Toborek, która po świetnej serii spotkań sięgnęła po zwycięstwo. W tej samej kategorii drugie miejsce zajęła Aleksandra Gołębiowska,

potwierdzając dominację tarnogórczanek w młodzieżowej rywalizacji.

W kategorii senierek triumfowała z kolei Ewa Fili-

czak, która w decydujących meczach pokazała ogromne doświadczenie i sportowy charakter. **(MIR)**



- transport do 3.5 t
- kompleksowe przeprowadzki
- wynajem busów 9 osobowych
- przewóz osób

ZADZWOŃ: 509 546 386
WWW.PRZYBYLA-TRANSPORT.PL

POMOC W REJESTRACJI POJAZDÓW KRAJOWYCH I Z UE
(Akcyza, rzeczoznawca, tłumaczenia, przegląd, rejestracja Wydz. Komunikacji)
602-399-343
WWW.MOTODUDEK.PL

AUTOZŁOMOWANIE
515-274-430

AUTO SKUP gotówka, najlepsze ceny, dojazd.
602-871-305, 515-274-430

POMOC DROGOWA
WYNAJMĘ AUTOLAWETĘ 1690 KG Z KIEROWCĄ LUB SAMĄ.
Warunki do uzgodnienia.
Tel. 600-673-598.

POGOTOWIE KOMPUTEROWE

Naprawa komputerów i laptopów
porady telefoniczne **GRATIS!**

ZADZWOŃ
530-004-530

AUTO SKUP gotówka, najlepsze ceny, dojazd.
509-796-001, 79-88-35-341

AUTO SKUP 24H GOTÓWKA, NATYCHMIAST.
790-790-874

KRYCIE PAPA, BLACHA, OBRÓBKI, RYNNY.
507 666 654

NIERUCHOMOŚCI

Pokój w Radzionkowie, okolice PKP i autobusu, do wynajęcia.
784 474 310

Działkę lub pole w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Do wynajęcia mieszkanie ok. 60 m kw. w Tarnowskich Górach.
604 128 953

Mieszkanie do wynajęcia - Tarnowskie Góry, Lasowice. 3 pokoje, kuchnia, łazienka, garaż i ogródek. 787 462 459

BIURO NIERUCHOMOŚCI BEATA DZIĘKI 25-LETNIEMU DOŚWIADCZENIU OFERUJE PROFESJONALNĄ I KOMPLEKSOWĄ OBSŁUGĘ W SPRZEDAŻY, KUPNIE I WYNAJMIE DOMÓW, MIESZKAŃ I DZIAŁEK. ZAPRASZAMY SERDECZNIE, Tarnowskie Góry, ul. Powstańców Śl. 36. TEL. 602 185 338, 600 437 261 www.beatadom.pl

Tarnowskie Góry - Rybna, całkowicie wyremontowany i przebudowany dom z ogrodem zimowym, działka 1230 m kw. i domek dla gości, 1390000 zł.
BEATA, 600 437 261

Mieszkanie w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Bytom centrum, dwupokojowe mieszkanie do remontu na I piętrze, 159 000 zł. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry Centrum - lokal do WYNAJĘCIA na działalność usługową, biurową lub handlową, parter, 50 m kw., 2000 zł.
BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry Centrum - mieszkanie trzypokojowe do WYNAJĘCIA, 78 m kw. Czynsz całkowity 2500 zł. BEATA, 600 437 261

KRYCIE DACHÓW PAPA TERMOZRZEWAŁNA
607-049-023.

Dom do remontu w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Tarnowskie Góry os. Kolejarzy, Konduktorska, widokowa działka 815 m kw., 350 tys. i kilka o podobnych wymiarach w tym samym kompleksie i takiej samej cenie za metr kwadratowy.
BEATA, 600 437 261

Strzybnica - działka budowlana z mediami, 1608 m kw., 305 tys.
BEATA, 600 437 261

Garaż murowany kupię. 698 293 737

Na działalność lub do zamieszkania - trzypokojowe mieszkanie w centrum Bytomia, 320 tys., 104 m kw. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry, ul. Grodzka, działka pod zabudowę, 2500 m kw., 299 tys. BEATA, 600 437 261

M-4, os. Przyjaźń, 330 tys.
BEATA, tel. 600 437 261

Poszukuję garażu do wynajęcia w Tarnowskich Górach lub okolicy. 664 916 152

BURMISTRZ MIASTA RADZIONKÓW INFORMUJE o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Radzionków przy ul. Męczenników Oświęcimia 42 na okres 21 dni, tj. od dnia 18.11.2025 r. do dnia 9.12.2025 r., **wyказu nr 36/2025**, obejmującego część nieruchomości położonej w Radzionkowie w rejonie ul. Lipoka, przy ul. Marii Dąbrowskiej, w rejonie ul. Lotników-Huzarów, w rejonie Kużaja - Gierymskiego, w rejonie ul. Sadowej przeznaczonej do wydzierżawienia na czas nieoznaczony w drodze bezprzetargowej.

BURMISTRZ MIASTA RADZIONKÓW INFORMUJE o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Radzionków przy ul. Męczenników Oświęcimia 42 na okres 21 dni, tj. od dnia 18.11.2025 r. do dnia 9.12.2025 r., **wyказu nr 35/2025**, obejmującego część nieruchomości, położonej w Radzionkowie przy ul. Reymonta, przeznaczonej do wydzierżawienia na czas nieoznaczony w drodze bezprzetargowej.

Do wynajęcia kawalerka, parter, Tarnowskie Góry. 792 680 260

Do wynajęcia mieszkanie 40 m kw., dwa pokoje mniejsze, kuchnia, łazienka, C.O. Tel. 32 286 77 51, 505 989 922

RÓŻNE
Porządki w ogrodzie. 880 024 633

MOTORYZACYJNE
Stary samochód lub motocykl kupię. 698 293 737

WÓJT GMINY ŚWIERKLANIEC informuje, że zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) sporządzono wykazy nieruchomości przeznaczonych do zbycia i dzierżawy.

Wykazy zostaną podane do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie w siedzibie Urzędu Gminy Świerklaniec przy ul. Młyńskiej 3 oraz zamieszczenie na stronie internetowej Urzędu Gminy Świerklaniec www.bip.swierklaniec.pl na okres 21 dni od 18.11.2025 r. do 9.12.2025 r.

STAROSTA TARNOGÓRSKI WYKONUJĄCY ZADANIA Z ZAKRESU ADMINISTRACJI RZĄDOWEJ informuje,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach przy ulicy Karłuszowiec 5 oraz przy ulicy Mickiewicza 41 i na stronach internetowych Starostwa www.bip.tarnogorski.pl oraz Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach www.bip.katowice.uw.gov.pl został podany do publicznej wiadomości w dniach od 18 listopada 2025 roku do 9 grudnia 2025 roku wykaz nieruchomości Skarbu Państwa przeznaczonej do sprzedaży na rzecz dotychczasowego użytkownika wieczystego.

Nieruchomość położona jest na terenie gminy Tarnowskie Góry, przy ul. Towarowej, oznaczona w operacie ewidencji gruntów jako działki o numerach 1485/90, 1487/91, 1489/22, 1491/22, 1493/25, 1495/25, obręb Tarnowskie Góry.

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ „CHEMIK” w Tarnowskich Górach

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY W FORMIE LICYTACJI USTNEJ na ustalenie stawki czynszowej najmu lokalu mieszkalnego położonego w Tarnowskich Górach przy ul. Armii Krajowej 16/44 o pow. użytk. 38,44 m kw. – IV piętro.

Stawka czynszowa wywoławcza 30,00 zł/m kw.
Postąpienie 10% wysokości stawki czynszowej wywoławczej.
Wadium – 500,00 zł.

Przetarg odbędzie się w dniu **2.12.2025 r. o godz. 12.00** w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej „CHEMIK” w Tarnowskich Górach przy ul. Kościelnej 87.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium na rachunek bankowy Spółdzielni nr 63 1020 2368 0000 2102 0022 1507 do dnia **28.11.2025 r.**, a także złożenie pisemnego oświadczenia o posiadaniu stałego źródła dochodu oraz o zapoznaniu się z regulaminem przetargowym i stanem technicznym lokalu.

Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela dział członkowsko-lokalowy pod nr. telefonu 32 390-35-42.

Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo odwołania przetargu bez podania przyczyny.

Spółdzielnia Mieszkaniowa „CHEMIK” w Tarnowskich Górach informuje, że posiada do wynajęcia wolny lokal użytkowy o pow. użytk. 31,00 m kw. położony w Tarnowskich Górach przy ul. Opolskiej 23c.

JEŚLI CHCESZ, ABY TWOJE ULOTKI TRAFIŁY DO RĄK ODBIORCÓW, A NIE DO KOSZA CZY NA ŚMIETNIK, włóż je do naszego tygodnika, warto.

Trafią do każdego Czytelnika z trzech powiatów – tarnogórskiego, piekarskiego i lublinieckiego.

Zyskasz - przekonaj się sam!!! Koszt 800 zł + VAT.

Zadzwoń: telefon 32-285-26-61 lub reklama@gwarek.com.pl

REAL
NIERUCHOMOŚCI

DZIAŁKI SPRZEDAŻ

1. Borowiany, 715 m, 120 tys.
2. Borowiany, 756 m, 125 tys.
3. Koszęcin, 375 m, 100 tys.
4. Borowiany, 687 m, 115 tys.
5. Racibórz Łęg, 2.500 m, 250 tys.

MIESZKANIA WYNAJEM

1. M2 Bytom, I piętro, 45 m, 1.450 zł

MIESZKANIA SPRZEDAŻ

1. M2 Bytom, 31 m, I piętro, 155 tys.
2. M3 Bytom, 42 m, parter, 170 tys.
3. M3 Bytom, 50 m, II piętro, 175 tys.
4. M4 Bytom, Woźniaka, 68 m, III piętro, 250 tys.

500 250 818
biuro.real@gmail.com



Szczekociny,
12,5 ha
z domem,
2.400.000 zł



Kalety, 2400 m,
390.000 zł



Borowiany,
678 m,
115.000 zł

SKŁAD OPAŁU

TARNOWSKIE GÓRY

WĘGIEL LUZEM / PAKOWANY

- ✓ GROSZEK
- ✓ ORZECH
- ✓ PELLET
- ✓ DREWNO KOMINKOWE



ZAPEWNIAMY TRANSPORT

www.perfect-chemia.pl +48 516 121 578
TARNOWSKIE GÓRY +48 789 657 666
UL. WODNA 10A

nie warto FUNDACJA
Mosznowładcy




PLEJADA

ZRÓB TO DLA JAJ

22 LISTOPADA, GODZ 10:00-20:00

ZAPRASZAMY NA BEZPŁATNE BADANIA:

- USG DLA MĘŻCZYŹN W WIEKU 18-40 LAT
- POZIOMU PSA DLA MĘŻCZYŹN W WIEKU 40+

BADANIA SĄ BEZBOLESNE I NIEINWAZYJNE.
NIE WYMAGAJĄ WCZEŚNIEJSZYCH PRZYGOTOWAŃ

plejada.gcity.pl   

